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COMUNICATO STAMPA

UNIBG CELEBRA LE DONNE
CON UNA RASSEGNA DI EVENTI DEDICATA

Bergamo, 03 marzo 2023 – In occasione dell'8 marzo, data in cui si celebra la Giornata internazionale della donna, l’Università degli studi di Bergamo organizza una serie di iniziative a partecipazione libera e gratuita, per favorire momenti di confronto e riflessione che possano essere d’ispirazione e abbattere le barriere create dai pregiudizi di genere. 

Il primo evento della rassegna, in programma lunedì 6 marzo, alle ore 14.00 presso la Sala Galeotti in via dei Caniana e trasmesso in diretta streaming, è organizzato dal CUG in collaborazione con la Delegata alle politiche di genere, la prof.ssa Anna Lorenzetti, e con la Consigliera di Fiducia, l’Avv. Elena Bigotti. Relatori del convegno, dal titolo “Un altro ‘genere’ di Intelligenza Artificiale è possibile? Prassi virtuose e criticità degli algoritmi”, saranno Mario Verdicchio, Ricercatore Sistemi di elaborazione delle informazioni dell’Università degli studi di Bergamo, Mia Caielli, Professoressa Associata di Diritto Pubblico Comparato dell’Università di Torino e Alessandra Teresa Cignarella, Ricercatrice Informatica, sempre dell’Università di Torino, che discuteranno delle questioni di genere declinate su tecnologia, algoritmi, social media e intelligenza artificiale.

Ma la rassegna entra nel vivo mercoledì 8 marzo con tre iniziative. 

Dalle 9.00 alle 13.00 presso l'aula 8 della sede di S. Agostino, apre la giornata di celebrazioni il seminario "Disabilità e questioni di genere", durante il quale le esperte invitate approfondiranno, da differenti prospettive, le fondamentali e dirimenti questioni filosofiche, politiche e giuridiche relative all'esperienza di vita delle donne in situazione di disabilità.

In programma dalle 16.00 alle 18.00 presso la Sala Galeotti in via dei Caniana, la tavola rotonda “Inspirational Women at Work - Donne di successo si raccontano alle nuove generazioni”, moderata da Mariangela Pira di SkyTg24, si pone l'obiettivo di raccontare i percorsi di carriera, le difficoltà incontrate e i traguardi raggiunti da donne di successo, che con il loro esempio possono ispirare le nuove generazioni. Intervengono: Simona Bonomelli, Commercialista e Presidente Luberg, Amelia Corti, BGY International, Rossella Leidi, Consigliere di Amministrazione Intesa SanPaolo Vita, Giovanna Ricuperati, Multi-Consult e Presidente Confindustria BG.

Chiude la giornata alle 17.00 presso l’aula 1 della sede di via Pignolo la proiezione del film Suffragette (Sarah Gavron, 2015), inserita nell’ambito della rassegna “Donne al lavoro. Lotte, sfide, conquiste” appartenente al ciclo CINEMA DOCET. Proiezioni sull’attualità, iniziativa di Public Engagement promossa dal gruppo di ricerca "Cinema e media audiovisivi" del Dipartimento di Lettere, Filosofia, Comunicazione, volta a coinvolgere la società civile nella riflessione attorno a temi di impatto civile.

Per maggiori informazioni su programmi e modalità di partecipazione alle iniziative si rimanda al sito https://www.unibg.it/node/14889 
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