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NOTA STAMPA

“GIOVANNI SALESI E LA FISICA DELL’INVISIBILE”
UNIBG RICORDA IL PROF. SALESI


Bergamo, 3 giugno 2023 – Mercoledì 7 giugno, dalle 14.00 alle 17.30, l’Università degli studi di Bergamo rende omaggio alla memoria del prof. Giovanni Salesi a cinque anni dalla sua improvvisa scomparsa. 

Professore associato di Fisica del Dipartimento di Ingegneria e Scienze Applicate, Salesi giunse alla sede di Dalmine dell’Università degli studi di Bergamo come ricercatore universitario alla fine degli anni Novanta. Docente molto amato e divulgatore eccellente, era membro dell’INFN (Istituto Nazionale di Fisica Nucleare) e dal 2009 al 2015 ha fatto parte del Senato Accademico. Persona eclettica, si dedicava anche alla pittura, alla musica e alla poesia. Suo è stato il progetto “Beautiful Campus”, ideato con l’obiettivo di rendere più familiare e bello il Campus di Ingegneria di Dalmine, disseminandolo di quelli che lui chiamava i “simboli della scienza e della tecnica”.

L’evento di commemorazione organizzato dalla Scuola di Ingegneria, dopo i saluti istituzionali del Rettore di Ateneo Prof. Sergio Cavalieri e dei Direttori dei Dipartimenti di Ingegneria e Scienze Applicate e di Ingegneria Gestionale, dell'Informazione e della Produzione Prof.ssa Giovanna Barigozzi e Prof. Matteo Kalchschmidt, vedrà protagonisti diversi studiosi che collaborarono con il Prof. Salesi, ex studenti e l’associazione di divulgazione scientifica Un, due, tre… Scienza!, di cui il docente fu co-fondatore, e si concluderà con l’intitolazione del Laboratorio didattico di Fisica.



IL PROGRAMMA

La presentazione delle sue attività scientifiche è affidata all’intervento del Prof. Salvatore Esposito, membro dell’INFN che ha collaborato con il Prof. Salesi per attività di ricerca e con lui ha realizzato diverse pubblicazioni. 

Il pomeriggio proseguirà con il ricordo del Prof. Salesi nelle parole di amici e collaboratori, come il Prof. Enrico Giannetto, fisico e docente del Dipartimento di Lettere, Filosofia, Comunicazione UniBg, il Prof. Maurizio Adamo Chiappa, Dirigente Scolastico dell’ITI G. Marconi di Dalmine, e la collaboratrice alla didattica di UniBg Laura Deleidi, oltre che nelle parole di alcuni ex studenti dei suoi corsi.

A ricordare il Prof. Salesi sarà anche l’associazione Un, due, tre… Scienza!, che in seguito darà al pubblico un assaggio degli spettacoli con esperimenti scientifici che portano in scena a titolo divulgativo e didattico. 

L’Ing. Oronzo Mauro, storico della scienza e divulgatore scientifico, già curatore presso la sede di Ingegneria di Dalmine del programma “Campus d’Ingegneria: Macchine & Storia”, presenterà l’iniziativa “Beautiful Campus”, che ha co-progettato insieme all’amico Salesi. Un progetto che ha arricchito e abbellito il Campus di Dalmine con i “simboli della scienza e della tecnica”, fra i quali una stazione meteorologica, un pendolo di Foucault, una galleria di manifesti pubblicitari di scoperte scientifiche del secolo scorso e un’esposizione di antichi strumenti scientifici. 

Chiude il pomeriggio l’intitolazione a Giovanni Salesi del laboratorio didattico multidisciplinare alla cui realizzazione lo stesso docente ha contribuito e che è stato decorato con alcune riproduzioni dei suoi quadri di arte astratta. Con l’occasione saranno infine presentate le borse di studio in memoria di Giovanni Salesi proposte dall’associazione Un, due, tre...Scienza! che partiranno con il nuovo anno accademico: una prima borsa di studio rivolta agli studenti delle scuole superiori delle province di Bergamo e Brescia per la progettazione di un esperimento di meccanica, da inserire negli spettacoli divulgativi dell’associazione, e una seconda borsa di studio rivolta invece agli studenti dell’Ateneo per realizzare un modellino interattivo di un esperimento scientifico. 

L’appuntamento in memoria del Prof. Giovanni Salesi è aperto a tutti e si terrà mercoledì 7 giugno presso l’Aula A01 del Campus di Ingegneria di Dalmine.
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