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NOTA STAMPA

UNIBG CONFERMA IL SOSTEGNO A STUDENTI E FAMIGLIE

Bergamo, 31 maggio 2023 – Il Consiglio di Amministrazione dell’Università degli studi di Bergamo ha approvato il Regolamento per la contribuzione studentesca per l’a.a. 2023/2024, con il quale l’ateneo rinnova il proprio impegno a favore degli studenti e delle loro famiglie confermando le agevolazioni dell’anno precedente, tra cui la no tax area a 26.000 euro a fronte di una disposizione nazionale che la fissa a 22.000, oltre che le agevolazioni ampiamente riviste nel 2022 e i programmi di valorizzazione del merito quali il Top Ten Student.

Inoltre, al fine di rendere l’università sempre più inclusiva, e in risposta alle sollecitazioni ricevute nel corso di questo anno accademico, l’ateneo orobico ha introdotto nuovi esoneri totali e parziali a favore di care giver, studenti che diventano genitori nell’anno 2023, detenuti, rifugiati e studenti che si trovano in specifiche situazioni personali e/o economiche.

Per l’anno accademico 2022/2023 si conferma l’assegnazione delle borse di studio a tutti gli studenti risultati idonei, a fronte di un impegno a valere su risorse finanziarie proprie dell’ateneo, in aggiunta a quelle regionali e ministeriali e ai fondi specifici del PNRR. 

Commenta il prof. Lucio Imberti, delegato del Rettore al Diritto allo studio: “Possiamo dire – con soddisfazione e condivisione testimoniata dal voto unanime negli organi accademici – che anche quest’anno l’Università di Bergamo ha dedicato grande attenzione al diritto allo studio. Ciò sia in termini di risultati ottenuti (basti citare il pagamento a tutti gli studenti idonei delle borse di studio finanziate anche con risorse proprie dell’Ateneo per oltre 700.000 € e con importo significativamente maggiorato, nonché il reperimento di 46 nuovi posti alloggio per studenti e il sostegno economico per oltre 200.00 € alla mobilità degli studenti tramite mezzi pubblici), sia di prospettiva per il prossimo anno accademico.”

Il presidente della Consulta degli studenti, Gianluca Messina, afferma: “Anche la Consulta ha approvato la proposta all’unanimità apprezzando l’impegno dell’ateneo a favore di tutti gli studenti, considerando anche quelli che si iscrivono all’università in età più avanzata e in condizioni meno agevoli per diversi motivi, non solo economici. Ancora una volta UniBg riesce a distinguersi: la no tax è tra le più favorevoli e anche il riconoscimento della totalità degli idonei beneficiari quest’anno non era scontato. Si auspica un intervento della Regione affinché questo trend possa essere mantenuto.”

Nella stessa seduta, il CdA ha approvato la rimodulazione del quadro economico dell’intervento di riqualificazione degli impianti sportivi del Centro Tennis Loreto all’esito delle autorizzazioni da parte degli enti competenti e della validazione del progetto. Il dott. Donato Ciardo, Dirigente area appalti, dichiara con soddisfazione che “oggi stesso viene pubblicato l’avviso di manifestazione di interesse volto ad individuare gli operatori economici da invitare alla successiva procedura di gara per l’affidamento dei lavori, in modo da avviare il cantiere entro la fine dell’estate. Il progetto di investimento è più ambizioso di quanto ipotizzato inizialmente, grazie anche al supporto finanziario di Regione Lombardia; la finalità è quella di ridisegnare l’impianto sportivo “storico” della città di Bergamo, restituendo alla cittadinanza e alla comunità universitaria un impianto accessibile, ecosostenibile, competitivo e polifunzionale, di concezione moderna e dotato di attrezzature all’avanguardia.”

La seduta odierna dell’organo d’Ateneo ha anche visto la sottoscrizione del Protocollo di Intesa con l'Università degli studi Mediterranea di Reggio Calabria, con il quale UniBg desidera avviare in via sperimentale un programma di mobilità studentesca a livello nazionale (il cosiddetto Erasmus nazionale). I primi scambi (di durata semestrale) interesseranno l'area di Ingegneria e quella di Scienze della Formazione Primaria.
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