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NOTA STAMPA

DIRITTO, RELIGIONE E SICUREZZA
NELLA GESTIONE DEI FENOMENI DI RADICALIZZAZIONE

UNIBG IN DIALOGO CON L’AUTORE ALESSANDRO NEGRI

Bergamo, 10 giugno 2023 – Mercoledì 14 giugno, alle ore 15:30 presso l’aula Bertocchi in via dei Caniana, 2, Bergamo, il Dipartimento di Giurisprudenza dell’Università degli studi di Bergamo ospiterà per iniziativa di Alessandro Tira (docente di diritto ecclesiastico dell’Ateneo), un incontro aperto a tutti sul tema Diritto, religione e sicurezza nella gestione dei fenomeni di radicalizzazione. 

L’incontro si svilupperà a partire dal volume che Alessandro Negri, dell’Università di Milano-Bicocca, ha di recente pubblicato sul tema. Insieme all’autore, interverranno Professori di UniBg e di altri Atenei italiani, esperti della materia. Concluderà il pomeriggio di studio l’intervento di Corrado Del Bò, filosofo del diritto e direttore del Dipartimento di Giurisprudenza.

Una questione, quella della radicalizzazione, che soprattutto nelle forme del terrorismo islamico ha ormai interessato tutti i Paesi occidentali. Ultimo in ordine di tempo, ma paradigmatico, è il caso del giovane che, a Bergamo, risultava tra i sostenitori dello Stato Islamico e si diceva “pronto a passare all’azione”, a riprova di un fenomeno che, ormai, pervade anche la nostra società. Da qui l’esigenza, per l’ordinamento italiano, di rispondere alla sfida in modo adeguato. Un’impresa necessaria ma ardua, poiché si tratta di conciliare il rispetto della dignità umana e dei principi dello Stato di diritto con un’efficace azione di prevenzione e intervento nei casi di pericolo, prima che questi diano luogo a conseguenze drammatiche, il tutto nella cornice sempre più complessa della società pluralista e tecnologica di oggi. Su questi temi rifletteranno i relatori nell’incontro di mercoledì.
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