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COMUNICATO STAMPA

Inaugurazione della mostra itinerante
WeGeoPlan: 
gli studenti di Geourbanistica per il futuro della Valle di Astino

Bergamo, 20 giugno 2023 – Venerdì 23 giugno 2023, presso la Cascina Mulino, sarà inaugurata la mostra "WeGeoPlan: gli studenti di Geourbanistica per il futuro della Valle di Astino" che presenta i risultati dei project work guidati in maniera corale dai docenti e dagli esercitatori della Laurea magistrale in Geourbanistica dell’Università degli studi di Bergamo, anche tramite attività di internazionalizzazione "diffusa" con docenti dell'Ecole Urbaine de Lyon-Université Lyon2, della Harvard University-Graduate School of Design, del CDRC-University College London e del Harvard University-Department of History e realizzati con entusiasmo dalle studentesse e dagli studenti durante l'anno accademico 2022/23.

La giornata di venerdì si aprirà con una passeggiata da Città Alta alla Valle di Astino, per esperire in maniera lenta le processualità delle dinamiche culturali e naturali dell’“aula territoriale” in cui è incastonata la Valle della biodiversità. Arrivati al Monastero di Astino, si terranno gli interventi del Direttore del Centro  Studi sul Territorio “Lelio Pagani” (prof. Fulvio Adobati) che ha promosso l’evento di public engagement dell’Università degli studi di Bergamo, e dei tre Direttori dei Dipartimenti di Lingue, Letterature e Culture Straniere (prof.ssa Rossana Bonadei), di Ingegneria e Scienze Applicate (prof.ssa Giovanna Barigozzi) e di Lettere Filosofia, Comunicazione (prof. Alfredo Paternoster) che condividono il progetto formativo transdisciplinare della Laurea magistrale in Geourbanistica. Quindi, i docenti di Geourbanistica introdurranno le attività dei project work insieme a un docente della Harvard University-Graduate School of Design; è poi prevista la visita alla mostra presso la Cascina Mulino di Astino, guidata dalle studentesse e dagli studenti di Geourbanistica insieme alle studentesse francesi che svolgono un programma di Doppio titolo con l’Université Lyon2. Infine, nel pomeriggio lo staff del CST-Imago Mundi Lab organizza un laboratorio di mapping collaborativo Mapathon Astino aprendo le attività universitarie agli abitanti. 

La mostra è suddivisa in cinque sezioni. La prima presenta la Laurea Magistrale in Geourbanistica, basata su metodologie di collaborative learning volte a rendere lo studente protagonista del proprio percorso formativo e culturale attraverso: project work transdisciplinari; escursioni di terreno; attività di internazionalizzazione “diffusa”. La seconda, la terza e la quarta sezione mostrano gli esiti dei lavori di gruppo svolti nell’anno accademico 2022/23 dalle studentesse e dagli studenti nei project work focalizzati sulla Valle di Astino-Landscape Award 2021, con tre affondi: L’Antropocene tra uomo e natura: conoscere la Valle di Astino in una prospettiva reticolare europea (coordinatrici: prof.ssa Alessandra Ghisalberti e prof.ssa Barbara Turchetta, Dipartimento di Lingue, Letterature e Culture Straniere); Il progetto per la cura dei luoghi: la Valle di Astino e il suo monastero come caso di studio (coordinatori: prof. Emanuele Garda e prof. Stefan Vieths, Dipartimento di Ingegneria e Scienze Applicate); Il paesaggio geostorico: la rigenerazione e il futuro della Valle di Astino (coordinatori: prof. Renato Ferlinghetti e prof. Riccardo Rao, Dipartimento di Lettere, Filosofia, Comunicazione). Infine, la quinta sezione è dedicata ai video e ai prodotti mapping, infografici, multimediali e di realtà virtuale realizzati dalle studentesse e dagli studenti tramite i laboratori didattici realizzati presso il CST-Imago Mundi Lab (responsabile scientifica: prof.ssa Federica Burini) quali strumenti utili a restituire, in modo accattivante e coinvolgente, le rappresentazioni degli immaginari del mondo con il coinvolgimento degli abitanti. 

Si tratta di una mostra itinerante in quanto rimarrà ad Astino fino all’8 luglio e in autunno sarà esposta presso il Dipartimento di Ingegneria e Scienze applicate a Dalmine, quindi presso il Dipartimento di Lettere, Filosofia, Comunicazione in via Pignolo, infine giungerà nella sede di via Salvecchio dove rimarrà come allestimento permanente del Dipartimento di Lingue, Letterature e Culture straniere.

Il progetto della mostra itinerante è finanziato nell’ambito del bando di Ateneo per iniziative di Public Engagement. 

Per maggiori informazioni: https://cst.unibg.it/it/attivita-e-eventi/public-engagement

Contatti: alessandra.ghisalberti@unibg.it 
Ufficio stampa Università degli studi di Bergamo 
Claudia Rota
claudia.rota@unibg.it
348 5100463 
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