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FOTONOTIZIA


PREMIATO DAL RETTORE L’ESEMPIO DEGLI STUDENTI ATLETI
MEDAGLIATI AI CAMPIONATI NAZIONALI UNIVERSITARI

Sono 11 le medaglie vinte ai Campionati Nazionali Universitari di Camerino dagli studenti dell’Università degli studi di Bergamo, che hanno incontrato il Rettore Sergio Cavalieri presso gli impianti del CUS Bergamo di Dalmine.

Bergamo, 28 giugno 2023 – Incontro denso di significato quello di oggi, mercoledì 28 giugno, al CUS Bergamo, con protagonisti gli atleti che hanno gareggiato, dal 17 al 25 giugno 2023, nella 76esima edizione dei Campionati Nazionali Universitari disputati nella città universitaria marchigiana di Camerino, nell’alta valle del Chienti e del Potenza, conquistando ben 11 medaglie: 4 d’oro, 2 d’argento e 5 di bronzo.

Il Rettore, prof. Sergio Cavalieri, nel suo messaggio agli 11 studenti e atleti medagliati, ha fatto un plauso all’impegno e alla perseveranza dimostrati nel portare avanti – con successo – sia la carriera accademica, sia quella sportiva, aggiungendo un augurio speciale: “Che i valori comuni allo sport e allo studio, come il rispetto, la lealtà, la sana competizione e la voglia di migliorarsi sempre possano contraddistinguere ogni ambito in cui vorrete cimentarvi, per riconoscere – e superare – i vostri limiti.” 

UniBg, grazie al programma “Doppia Carriera UP4SPORT” e in base al piazzamento sul podio, ha riconosciuto un rimborso totale o parziale della contribuzione universitaria agli 11 medagliati: Martina Mariani (bronzo nel Judo), Andrea Chiara Padoan (argento nella Lotta), Fabio Mazzoleni (argento nel Karate), Riccardo Bomei (bronzo nel Karate), Camilla Petruzzi (oro nel Karate), Megan Sorti (bronzo nel Lancio del disco), Erica Maccherone (oro nei 100 mt ostacoli), Emanuela Furesi (bronzo nel Lancio del giavellotto), Roberto Rigali (oro nei 100 mt corsa), Nicholas Nava (oro nel Salto in alto) e Simone Bonfanti (bronzo nel Lancio del giavellotto).
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