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COMUNICATO STAMPA

LE RAGAZZE DEL CUS BERGAMO TRIONFANO AL TORNEO DI PALLAVOLO INTERNAZIONALE “SAN GIACOMO DELL’ORIO”

Primo posto sul podio per la squadra femminile del CUS Bergamo, che ha gareggiato nel torneo veneziano in memoria di Francesca Bardelle dal 14 al 16 settembre, imponendosi per 2 a 0 sul CUS Venezia. 

[bookmark: _Hlk145926841]Buona la prima per la rappresentativa del CUS Bergamo, composta dalle atlete della società Chorus Volley – Bergamo Academy, con la quale il Centro Universitario Sportivo ha recentemente avviato una collaborazione.

Bergamo, 18 settembre 2023 – Le ragazze del CUS Bergamo salgono sul gradino più alto del podio della 48° edizione del “Torneo internazionale di pallavolo femminile San Giacomo Dell’Orio”, memorial Francesca Bardelle, tenutosi giovedì 14, venerdì 15 e sabato 16 settembre sui masegni veneziani di Campo San Giacomo da l’Orio. La competizione ha costituito l’occasione di debutto per la rinnovata formazione della squadra orobica, composta dalle atlete della società sportiva Chorus Volley – Bergamo Academy, con la quale il Centro Universitario Sportivo ha recentemente avviato una collaborazione.

Lo storico torneo organizzato dal CUS Venezia in collaborazione con l’Università di Ca’ Foscari ha visto concorrere per conquistare il primo gradino del podio, insieme al CUS Bergamo e al CUS Venezia, il CUS Padova, il CUS L’Aquila e i due Team croati Vukovar e Zagreb. Sei squadre, suddivise in due gironi con partite di qualificazione al meglio dei 3, che hanno incoronato vincitrici le ragazze del Centro Universitario Sportivo orobico con un punteggio di 2-0, seguite sul podio dal CUS Venezia, 2° posto, e dal Team Zagreb, 3° posto. Classificate rispettivamente al 4°, 5° e 6° posto le squadre del CUS Padova, CUS L’Aquila e Vukovar.

La manifestazione, giocata sul campo veneziano dalla tipica pavimentazione dei masegni, oltre a consegnare il trofeo alla squadra bergamasca ha visto assegnare tre premi speciali: a Carolina Fumagalli del CUS Bergamo è andato il trofeo agenzia Generali Bortoli per la miglior giocatrice, a Sara Battistoli del CUS Venezia consegnato il trofeo radio Piterpan per la miglior palleggiatrice, e al Team Vukovar il Premio Fair Play Antenore Energia.


[bookmark: _Hlk145927076]RISULTATI DELLE PARTITE
FINALE: CUS Bergamo-CUS Venezia 2-0; 25-17, 25-17.
GIRONI DI QUALIFICAZIONE: CUS Bergamo-Team Zagreb 2-0; CUS Padova-CUS Venezia Antenore Energia 0-2; CUS Padova-Team Vukovar 2-0; CUS Bergamo-CUS L’Aquila 2-0; Team Zagreb-CUS L’Aquila 2-0; CUS Venezia-Team Vukovar 2-0. Finali: 5° 6° posto CUS L’Aquila-Team Vukovar 2-0; 3° 4° posto Team Zagreb-CUS Padova 2-1.
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