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COMUNICATO STAMPA

CAREER DAYS UNIBG 2023
IL POLO DI INGEGNERIA SI PRESENTA A STUDENTI E LAUREATI
Bergamo, 27 novembre 2023 – Martedì 28 e giovedì 30 novembre dalle 9.30 alle 15.00 e mercoledì 29 novembre dalle 11.30 alle 17.00, nella sede universitaria di Dalmine (Bg), Edificio A, Via Einstein, 2, si svolgeranno i Career Days UniBg del Polo di Ingegneria.
L’evento è rivolto a studentesse e studenti, laureate e laureati provenienti dai Poli ingegneristico ed economico-gestionale dell’Università degli studi di Bergamo. Durante le tre giornate saranno presenti 36 aziende/enti (12 in ciascuna giornata), inclusa l’Università degli studi di Bergamo che partecipa al Career Day come ente pubblico alla ricerca di nuove risorse.
In ciascuna giornata i referenti delle risorse umane incontreranno studentesse, studenti, laureate e laureati UniBg promuovendo il brand aziendale e le opportunità aperte di lavoro e tirocinio.
Gli ambiti professionali più richiesti riguardano i settori dell’energia e ambiente, delle tecnologie per la progettazione, la protezione, il recupero e la sostenibilità ambientale, della microelettronica e meccatronica, dell’ingegneria gestionale, dell’informazione, progettazione e gestione dei sistemi produttivi.
L’elenco delle aziende partecipanti è disponibile alla seguente pagina:  https://www.unibg.it/terza-missione/collaborazioni-enti-e-imprese/career-day/career-days-2023. Per partecipare è richiesta la registrazione al link Google disponibile nella pagina sopra indicata.
Ufficio stampa Università degli studi di Bergamo 
Claudia Rota
claudia.rota@unibg.it
348 5100463 
image1.png
o?sm UNIVERSITA
DI BERGAMO




image2.png
DEGLI STUDI Generale
DI BERGAMO

UNIVERSITA ‘ Direttore





image3.png
o?sm UNIVERSITA
DI BERGAMO




