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COMUNICATO STAMPA

UNIBG È DONNA

IN OCCASIONE DELLA RICORRENZA DELL’8 MARZO, TANTE LE INIZIATIVE DISSEMINATE NELLE SEDI DI UNIBG E IN CITTÀ


Bergamo, 01 marzo 2024 – Partirà mercoledì 6 marzo per concludersi giovedì 14 marzo la rassegna di eventi aperti al pubblico, organizzata dall’Università degli studi di Bergamo per riflettere sulla disuguaglianza di genere.

Proiezioni cinematografiche, tavole rotonde, discussioni, testimonianze e interventi di ospiti illustri sono tra le proposte dall’Ateneo per affrontare una tematica urgente e attuale. Si comincia mercoledì 6 marzo, con la proiezione de “Le invisibili”, compresa nella rassegna Cinema Docet; si prosegue giovedì 7 marzo con l’evento del CUG “Piccole donne, crescono?” e l’appuntamento dedicato a “Sadayakko: la Duse del Giappone”; venerdì 8 marzo sarà la volta della seconda edizione di “UniBgirls & STEM”, con ospite la Presidente del CNR dott.ssa Maria Chiara Carrozza, e del dialogo aperto organizzato dalla Biblioteca di Ingegneria “Quanto il genere conta”; martedì 12 marzo avrà luogo l’evento dal titolo “Scrittrici di/al confine – Hayashi Fumiko e Tawada Yōko”; mercoledì 13 marzo si terrà la proiezione de “Le mie poesie non cambieranno il mondo”, sempre inserita nel ciclo Cinema Docet; giovedì 14 marzo chiude la rassegna l’incontro per approfondire “L’identità infinita di Kusama Yayoi”.

In affiancamento alle iniziative organizzate dall’ateneo si svolgeranno, nella giornata di venerdì 8 marzo, due eventi organizzati dalle liste studentesche “Siamo Futuro UniBg” e “LèP”: la tavola rotonda “Il futuro delle donne” (ore 9-11, Sala Galeotti, sede di via dei Caniana) con il Direttore Generale dell’Ateneo dott.ssa Michela Pilot, l’Assessore regionale alle Infrastrutture e Opere pubbliche dott.ssa Claudia Maria Terzi, la giornalista Valentina Menassi, la giurista e Presidente del CUG prof.ssa Benedetta Manfredonia e la pedagogista Dott.ssa Sofia Dal Zovo, con la partecipazione delle associazioni CLU di Canto dell’Università, “Scarpetta Rossa”, “Cuore Donna” e “Aiuto Donna”; e la proiezione del film “Naila and the uprising” (ore 16-18, aula 1, sede di via Pignolo).

Maggiori informazioni sugli appuntamenti sono consultabili sul sito di UniBg al link https://www.unibg.it/node/16235





PICCOLE DONNE, CRESCONO? IL 7 MARZO, L’EVENTO ORGANIZZATO DAL CUG DI UNIBG SULLE DIFFERENZE DI GENERE NELLE DINAMICHE DI LAVORO
Sede di via dei Caniana, sala Galeotti, ore 14:30

Il Comitato Unico di Garanzia, in occasione della Giornata Internazionale della Donna, invita a un evento pubblico ideato per riflettere sulle dinamiche di lavoro utilizzando la prospettiva del genere.

Introduce la discussione la prof.ssa Benedetta Manfredonia, Presidente del CUG dell’Università degli studi di Bergamo, e la dott.ssa Michela Pilot, Direttrice Generale dell’Università degli studi di Bergamo. Intervengono la prof.ssa Annalisa Cristini, Prorettrice con delega al Welfare e allo sviluppo sostenibile di UniBg, e la prof.ssa Chiara Ghislieri, docente di Psicologia del lavoro e delle organizzazioni all’Università degli studi di Torino, in dialogo con la prof.ssa Giovanna Galizzi, del CUG di UniBg. Modera l’incontro l’avv. Elena Bigotti, Consigliera di Fiducia dell’ateneo orobico.


CINEMA DOCET: IL 6 E 13 MARZO, DUE APPUNTAMENTI SUL TEMA “SGUARDI FEMMINILI. PARI OPPORTUNITÀ E AUTONARRAZIONI”
Sede di via Pignolo, Aula 1, ore 17:00

CINEMA DOCET. Proiezioni sull’attualità in UniBg, ciclo di proiezioni cinematografiche promosse dal gruppo di ricerca CiMAv – Cinema e media audiovisivi dell’Università degli studi di Bergamo nell’ambito delle attività di Public Engagement d’ateneo, celebra la Giornata Internazionale dei diritti delle donne con un doppio appuntamento sul tema “Sguardi femminili. Pari opportunità e autonarrazioni”. Mercoledì 6 marzo 2024 verrà proiettato “Le invisibili” di Louis-Julien Petit, mentre mercoledì 13 marzo 2024 sarà la volta de “Le mie poesie non cambieranno il mondo”, documentario sulla figura di Patrizia Cavalli diretto da Annalena Benini e Francesco Piccolo.

Nell’ambito delle due proiezioni, entrambe con accesso gratuito e senza necessità di prenotazione, che si svolgeranno presso l’aula 1 della sede di via Pignolo, 123, dell’Università degli studi di Bergamo, interverranno l’avv. Elena Bigotti, consigliera di fiducia d’Ateneo, la prof.ssa Benedetta Manfredonia, presidente del Comitato unico di garanzia per le pari opportunità, la valorizzazione del benessere di chi lavora e contro le discriminazioni di UniBg, la dott.ssa Eleonora Zaccarelli, presidente del Consiglio delle donne del Comune di Bergamo, e il dott. Amir Ra, direttore artistico di IFF – Integrazione Film Festival, organizzato a Bergamo dalla cooperativa impresa sociale Ruah. All’incontro del 13 marzo parteciperà anche la prof.ssa Nunzia Palmieri, docente di Letteratura italiana contemporanea.


DONNE E ARTE IN GIAPPONE: IL 7, 12 E 14 MARZO TRE INCONTRI DEDICATI AL TEMA DELL’ARTE E DEL FEMMINILE NELLA TERRA DEL SOL LEVANTE
Monastero del Carmine e libreria Incrocio Quarenghi, ore 17:30

Il Dipartimento di Lingue, Culture e Letterature straniere di UniBg organizza, in occasione della Giornata internazionale della donna, un ciclo di incontri dedicati al tema dell'arte e del femminile in Giappone.

Giovedì 7 marzo, presso il Monastero del Carmine, Teatro Tascabile di Bergamo – Sala del Capitolo, via Bartolomeo Colleoni, 21, si terrà l’appuntamento dedicato a “Sadayakko: la Duse del Giappone”, che vedrà Carmen Covito (scrittrice, ricercatrice indipendente, presidente AsiaTeatro) in dialogo con la prof.ssa Virginia Sica (Università degli studi di Milano). Secondo incontro in programma per martedì 12 marzo presso la libreria Incrocio Quarenghi, via Giacomo Quarenghi, 32, dal titolo “Scrittrici di/al confine – Hayashi Fumiko e Tawada Yōko”; dialogano i proff. Francesco Eugenio Barbieri e Marco Taddei dell’Università degli studi di Bergamo. Terzo e ultimo appuntamento del ciclo, giovedì 14 marzo, sempre presso la libreria Incrocio Quarenghi, per approfondire “L’identità infinita di Kusama Yayoi” con i proff. Cristian Pallone di UniBg e Sofia Rossatelli di UniMi.


UNIBGIRLS & STEM, 2ª EDIZIONE – 8 MARZO 2024
Sede di Sant’Agostino, Aula Magna, ore 9:00

L’iniziativa UniBgirls & STEM, nata nel 2023 con l’obiettivo di avvicinare le ragazze alle discipline STEM contribuendo a scardinare alcuni pregiudizi e stereotipi di genere che ancora oggi le possono condizionare nella scelta del percorso di studi, e promossa dal CQIIA (Centro per la Qualità dell’Insegnamento, dell’Innovazione didattica e dell’Apprendimento) e dai Dipartimenti di Ingegneria e Scienze Applicate e Scienze Economiche, con la partnership di Confindustria Bergamo e la collaborazione dell’Ufficio Scolastico Territoriale di Bergamo, Bergamo Scienza e MatNet, giunge quest’anno alla sua seconda edizione, pensata come naturale proseguimento della prima, con un focus privilegiato sul tema della ricerca, anche applicata nelle aziende.

Le discipline STEM sono fondamentali per affrontare le grandi sfide che il mondo sta attraversando, eppure in questo campo mancano figure professionali e, in Italia come nella maggior parte dei Paesi, le donne sono sottorappresentate: nel mondo, infatti, solo un ricercatore su tre è donna. Partendo da queste evidenze, la seconda edizione di UniBgirls & STEM prevede, dopo i saluti istituzionali del Rettore prof. Sergio Cavalieri, della Direttrice del Dipartimento di Ingegneria e Scienze Applicate di UniBg prof.ssa Giovanna Barigozzi, del Dirigente dell’Ufficio Scolastico Territoriale di Bergamo dott. Vincenzo Cubelli e del Vicepresidente di Confindustria Bergamo Ing. Marco Manzoni, una serie di testimonianze di donne di scienza, tra cui l’intervento della dott.ssa Maria Chiara Carrozza, Presidente del CNR; accompagnato dai racconti di giovani ricercatrici in ambito STEM dell’Università degli studi di Bergamo. A seguire, l’intervento sul tema Differenze di genere in matematica: come la ricerca può aiutare in classe, tenuto dalla ricercatrice dott.ssa Chiara Giberti, e Orientare alle competenze e ai lavori del futuro: il progetto Wanter di Valore D, a cura della dott.ssa Valeria Leva, Progetti di innovazione sociale – Valore D. Verranno poi coinvolti in una tavola rotonda alcuni responsabili R&D di imprese del territorio, che porteranno il proprio contributo sull’importanza della ricerca scientifica e tecnologica nelle proprie aziende e nel mondo lavorativo in generale. La chiusura dell’evento sarà affidata alla prof.ssa Federica Origo, Delegata dal Rettore ai rapporti con le scuole, orientamento in ingresso e in itinere.


QUANTO IL GENERE CONTA: IN PROGRAMMA PER L’8 MARZO UN DIALOGO APERTO PER UN FUTURO PIÙ EQUO
Sede di Dalmine, Aula 1, Edificio C, ore 15:00

In occasione della Giornata internazionale della donna, la biblioteca di Ingegneria, in collaborazione con il DISA e il DIGIP, propone un momento di confronto e riflessione aperto a tutti sul gender gap, con un focus particolare sugli ambiti di istruzione e lavoro. Partendo da una serie di dati aperti, incentrati sulla realtà italiana ed europea, l’incontro mira a stimolare una discussione tra i partecipanti alla tavola rotonda sulle tematiche relative alle disuguaglianze di genere ancora presenti in diversi settori. 
L’evento, in programma per venerdì 8 marzo, alle ore 15:00, presso la sede UniBg di Dalmine, aula 1 – Edificio C, vedrà il Keynote Speech a cura della prof.ssa Annalisa Cristini, Prorettrice al Welfare e allo Sviluppo Sostenibile, e la tavola rotonda con gli interventi di: prof.ssa Giovanna Barigozzi, Direttrice del Dipartimento di Ingegneria e Scienze Applicate, prof. Paolo Cazzaniga, Professore di Informatica e Statistica presso il Dipartimento di Scienze umane e sociali, prof. Stefano Paleari, Professore di Analisi dei Sistemi Finanziari e Public Management presso il Dipartimento di Ingegneria Gestionale, dell'Informazione e della Produzione, prof.ssa Francesca Pasquali, Prorettrice con Delega alla comunicazione e immagine di Ateneo, e prof.ssa Giuditta Pezzotta, Prorettrice con Delega alla assicurazione della qualità di Ateneo. Modera il prof. Michele Meoli, Presidente del Consiglio di Corso di Studio in Ingegneria Gestionale. La tavola rotonda sarà seguita da una discussione aperta.
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