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NOTA STAMPA

IL DIPARTIMENTO DI GIURISPRUDENZA
DELL'UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI BERGAMO APRE LE SUE PORTE


Bergamo, 11 aprile 2024 – Lunedì 15 aprile dalle ore 14.30 alle 17.30, presso l’Aula Galeotti del campus economico-giuridico di via dei Caniana, 2, Bergamo, il Dipartimento di Giurisprudenza dell’Università degli studi di Bergamo apre le sue porte a coloro che vogliono scoprirne i corsi di laurea (Giurisprudenza e Diritto per l’impresa nazionale e internazionale), le persone e gli ambienti.

L’evento, parte del progetto di orientamento dell’Università degli studi di Bergamo, è pensato per studentesse e studenti delle scuole superiori e vuole presentare il Dipartimento di Giurisprudenza in una prospettiva nuova, informale e interattiva.

All’inizio del pomeriggio è previsto l’incontro con la scrittrice Ilaria Gaspari, autrice de La reputazione (GUANDA).  Seguirà la visita al Dipartimento, alla biblioteca e agli spazi del campus.
 
Per partecipare è necessaria la registrazione compilando il modulo disponibile  alla pagina del sito UniBg dedicata all’evento: Open doors|Dipartimento di Giurisprudenza 
Ufficio stampa Università degli studi di Bergamo 
Claudia Rota
claudia.rota@unibg.it
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