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COMUNICATO STAMPA
RAPPORTO TRA DIRITTO E RELIGIONE:
MARTEDÌ 7 GIUGNO IL CONVEGNO CHE APPROFONDISCE LE RIFLESSIONI DI MARTIN LUTERO

Bergamo, 3 giugno 2022 – A 500 anni dalla pubblicazione delle riflessioni di Martin Lutero in tema di rapporti tra autorità religiosa e autorità civile (risale al 1523 il saggio L'autorità secolare, fino a che punto le si debba obbedienza), l’Università degli studi di Bergamo organizza il convegno “Riforma, diritto e potere”, occasione di incontro e riflessione sull'eredità giuridica di un tornante fondamentale della storia europea. La giornata di studio si terrà martedì 7 giugno, dalle 9:30 alle 18:00, presso la Sala Galeotti in via dei Caniana, 2, Bergamo. 

Il convegno, organizzato dal Prof. Alessandro Tira, responsabile scientifico e docente di Diritto ecclesiastico nell'Università di Bergamo, in collaborazione con il Centro Culturale Protestante di Bergamo, prenderà le mosse da un tema centrale delle moderne concezioni del rapporto tra diritto e religione, ossia il fondamento dell'autorità civile e il rapporto tra diritto dello Stato e diritto della Chiesa. 

Attraverso un percorso che vedrà gli interventi di ecclesiasticisti, comparatisti, filosofi del diritto e studiosi di altri rami delle scienze giuridiche provenienti da tutta Italia, si metterà in luce la varietà di implicazioni che la Riforma luterana ha lasciato dietro di sé. Tra i relatori, oltre a diversi docenti dell'Ateneo bergamasco, prenderanno la parola il prof. Giovanni Minnucci dell'Università di Siena (Rettore dell'Opera Metropolitana della cattedrale di Siena) il pastore Italo Pons della Comunità cristiana evangelica di Bergamo (autore di vari studi, in particolare circa il pensiero di Jacques Ellul) e la prof.ssa Maria d'Arienzo, dell'Università "Federico II" di Napoli (membro della Commissione interministeriale per le intese con le confessioni religiose). 


Per informazioni:
alessandro.tira@unibg.it
Segreteria organizzativa:
immacolata.musuruca@unibg.it
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