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COMUNICATO E INVITO STAMPA

GIACOMO MANZÙ: LA PERSONA E L’ARTISTA. NUOVI SGUARDI E PROSPETTIVE
INIZIATIVA DI PUBLIC ENGAGEMENT 

Lunedì 12 dicembre 2022, ore 16:00
Sala Castoldi, Sede universitaria di S. Agostino
Piazzale S. Agostino, 2, Bergamo Alta

Lunedì 12 dicembre, dalle 16:00 alle 19:00 presso la Sala Castoldi della sede universitaria di S. Agostino si terrà l‘incontro Giacomo Manzù: la persona e l’artista. Nuovi sguardi e prospettive, a cura di Sara Damiani, del Dipartimento di Scienze Umane e Sociali, in collaborazione con Nunzia Palmieri, del Dipartimento di Lettere, Filosofia, Comunicazione. L’incontro è aperto al pubblico ed è parte delle iniziative del progetto Promozione, in una dimensione nazionale e internazionale, della figura e dell’opera di Giacomo Manzù, a cui aderisce l’Università degli studi di Bergamo in partnership con la Fondazione Giacomo Manzù, la Fondazione Banca Popolare di Bergamo, l’Università di Roma Tre.

L’evento, che è stato organizzato in collaborazione con la Fondazione Manzù, vuole mettere in dialogo i recenti lavori di ricerca sul grande Maestro con tutti gli appassionati e collezionisti delle sue opere, ma anche con tutti i bergamaschi che vogliono conoscer meglio l’artista e capire le forme della sua presenza nella nostra città.

L’incontro sarà preceduto, alle 15:30, da una visita guidata alla scultura di Manzù, Giulia e Mileto in carrozza (1966), presente nel cortile della sede universitaria di via Pignolo, 123.

Per maggiori informazioni:
https://dsus.unibg.it/it/eventi/public-engagement-giacomo-manzu-persona-e-lartista-nuovi-sguardi-e-prospettive 
progetto.manzu@unibg.it


GIORNALISTI E VIDEOPERATORI SONO INVITATI A PARTECIPARE
Ufficio stampa Università degli studi di Bergamo 
Claudia Rota
claudia.rota@unibg.it
348 5100463 
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