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COMUNICATO STAMPA

GIORNATA IN MEMORIA DI MARCO SIRTORI
Venerdì 14 aprile 2023, ore 10:30 - Aula 2, via Salvecchio, 19, Bergamo Alta

Bergamo, 7 aprile 2023 – Appuntamento aperto a tutti venerdì 14 aprile, alle ore 10.30, in aula 2 in via Salvecchio, 19, e online al link disponibile sul sito del Dipartimento di Lingue, Letterature e Culture Straniere di UniBg https://dllcs.unibg.it/ per una mattinata in memoria di Marco Sirtori, stimato docente del Dipartimento di Lingue e Culture Straniere dell’Università degli studi di Bergamo, scomparso prematuramente nel luglio del 2022.  

L’iniziativa, organizzata dai proff. Luca Bani, Cristina Cappelletti e Thomas Persico, dopo i saluti di Piera Molinelli, Prorettrice Vicaria dell’Università degli studi di Bergamo, Rossana Bonadei, Direttrice del Dipartimento di Lingue, Letterature e Culture Straniere e Ilia Negri, già Presidente del Comitato Unico di Garanzia (CUG), vedrà protagonisti alcuni degli studiosi che furono più vicini al prof. Sirtori negli ultimi anni di ricerca. 

IL PROGRAMMA

Due le sessioni: nella mattinata, per la rubrica Studi, Elisa Rossi (Université Lyon 2), Antonio Lucio Giannone (Università del Salento), Rino Caputo (Università di Roma “Tor Vergata”) e Duccio Tongiorgi (Università di Genova) si occuperanno di quattro temi strettamente legati ai filoni di studio di Marco Sirtori: letteratura di viaggio, produzione testimoniale, classicismo, dantismo e storicismo. Presiederanno le prime due sedute Matilde Dillon Wanke e Raul Calzoni (Università di Bergamo).

Il pomeriggio si svilupperà invece attorno ad alcuni Ricordi di amici e colleghi che avevano avuto modo di lavorare con Marco per vari progetti scientifici ed editoriali: Matilde Dillon, che ne fu anche mentore e maestro, ricorderà alcuni momenti significativi e alcuni importanti lavori, tra cui l’Atlante letterario del Risorgimento; di seguito, Elisa Rossi e il Presidente del Comitato di Bergamo della Società Dante Alighieri Enzo Noris delineeranno il profilo di grande impegno sul fronte nazionale e internazionale in vista del progetto MINERVE, in consorzio con l’Università di Lione, e in occasione del coordinamento locale delle Celebrazioni dantesche del 2021 per l’Ateneo. Altri amici ricorderanno poi l’attività di Marco per Sinestesie, importante Associazione scientifica e Rivista internazionale (Carlo Santoli), e l’impegno profuso negli organi di Ateneo, in particolare nel Comitato Unico di Garanzia (Ilia Negri). 

Il pomeriggio, coordinato da Luca Bani e da Thomas Persico, si concluderà con la presentazione del volume di Atti del convegno dantesco del maggio 2021: Traduzioni, tradizioni e rivisitazioni dell’opera di Dante. In memoria di Marco Sirtori, a cura di Luca Bani, Raul Calzoni e Thomas Persico, edito per i tipi di La Scuola di Pitagora, nella collana “Biblioteca di Sinestesie” diretta da Carlo Santoli. Gli oltre quaranta contributi scientifici contenuti in questo volume vogliono essere un primo omaggio alla memoria di un grande studioso, di un apprezzato didatta e di un caro amico per tutti i colleghi (italianisti e non) dell’Università di Bergamo.
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