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COMUNICATO STAMPA

Industria: opportunità e sfide da affrontare

Bergamo, 10 maggio 2023 – I rischi e la resilienza che caratterizzano l’attuale contesto industriale, con particolare focus sulle strategie e gli impatti negli impianti industriali e nelle infrastrutture, saranno al centro del pomeriggio di studi in programma mercoledì 17 maggio, dalle 16:30 alle 19:00, al Gewiss Experience Center in via A. Volta, 1, Cenate Sotto (Bg). Per partecipare è possibile registrarsi al seguente link: https://www.gsom.polimi.it/event/ruolo-strategico-gestione-manutenzione-17052023/ entro il 14 maggio.

L’iniziativa è organizzata dal Master Executive in Gestione degli Asset Industriali e della Manutenzione – MEGMI  erogato congiuntamente da SdM – Scuola di Alta Formazione dell’Università degli studi di Bergamo e da POLIMI Graduate School of Management.

La discussione vedrà la partecipazione di professionisti provenienti da diversi settori, dagli impianti produttivi ai gestori di servizi e infrastrutture, con lo scopo di dare una visione di insieme delle opportunità e delle sfide da affrontare nel prossimo futuro. In particolare, si tratteranno i cambiamenti prospettati nelle discipline gestionali, e si considereranno nella prospettiva dell’asset management, le sinergie con le capacità ingegneristiche, tecnologiche, tecniche e umane della manutenzione.
L’evento è organizzato in occasione della consegna dei diplomi di master ai partecipanti della XVI edizione del Master in Gestione degli Asset Industriali e della Manutenzione, come conclusione quindi del loro percorso formativo. Il Master conta oltre 260 partecipanti e circa 90 aziende coinvolte nelle sue 18 edizioni. La 19° edizione prenderà il via a novembre 2023.
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