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NOTA STAMPA

UNIBG RICORDA IL PROF. PIERO FERRI

Bergamo, 24 maggio 2023 – Venerdì 26 maggio, dalle 14.00 alle 17.30, l’Università degli studi di Bergamo rende omaggio alla memoria del prof. Piero Ferri a un anno dalla scomparsa. Per questa occasione il Dipartimento di Scienze Economiche ospiterà un incontro in cui allievi e co-autori, italiani e stranieri, del prof. Ferri interverranno sul significato del suo contributo scientifico e dell’eredità che ci ha lasciato. Lo ricorderanno anche tanti amici e la famiglia. Il Rettore Sergio Cavalieri concluderà i lavori.

Il prof. Ferri, interpretando l’economia come scienza utile all'uomo, ha concorso all’avanzamento della frontiera economica ed ha profuso un costante impegno nella divulgazione dei risultati delle proprie ricerche. Già Rettore dell’Università degli studi di Bergamo, durante il suo mandato è stata istituita la Facoltà di Economia e Commercio e promossa la trasformazione dell’Istituto Universitario di Bergamo in Libera Università degli Studi e, successivamente, in Università Statale da cui la nascita dell’Università degli studi di Bergamo il 1° novembre 1992.

L’appuntamento in memoria del prof. Ferri, aperto a tutti, si terrà venerdì pomeriggio presso l’aula Bertocchi della sede di via dei Caniana, 2, Bergamo.
Ufficio stampa Università degli studi di Bergamo 
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