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COMUNICATO STAMPA

RAFFORZARE LE SINERGIE TRA I SISTEMI DI GIUSTIZIA,
FORMAZIONE E RICERCA UNIVERSITARIA 

UNIBG TRA I PRIMI ATENEI IN EUROPA A INTRODURRE UN CORSO COMPLETO SULLA PRATICA COLLABORATIVA NELL’OFFERTA FORMATIVA

Bergamo, 20 luglio 2023 – L’Università degli studi di Bergamo è tra i primi atenei in Europa in cui la pratica collaborativa fa ingresso nell’offerta formativa con un corso completo e interdisciplinare: il Dipartimento di Giurisprudenza di UniBg, infatti, ha introdotto nell’anno accademico 2022-2023 il laboratorio di didattica innovativa “I metodi di risoluzione complementari delle controversie in materia di famiglia e pratica collaborativa”. 

Al progetto, che si colloca nell’ambito del “PON Nuovi schemi collaborativi tra Università e uffici giudiziari per il miglioramento dell’efficienza e delle Prestazioni della giustizia nell’Italia del nord-ovest” e che ha come capofila l’Università di Torino, partecipa un team multidisciplinare dell’ateneo orobico formato da giuristi, informatici ed ingegneri gestionali, coordinato dalla prof.ssa Elisabetta Bani, Docente di Diritto dell'economia e Prorettrice alla Terza Missione e ai Rapporti con il territorio. Il progetto è realizzato e coordinato dalla prof.ssa Daniela D’Adamo, Docente di Diritto processuale civile avanzato della Laurea magistrale a ciclo unico in Giurisprudenza, in collaborazione con l’insegnamento di Diritto di Famiglia, affidato alla prof.ssa Francesca Cerea.

Docenti referenti formati alla pratica collaborativa sono Armando Cecatiello, avvocato familiarista formatore internazionale al metodo collaborativo, Sabrina Ghezzi, docente complementare alla cattedra di Diritto di Famiglia ed avvocato familiarista, coadiuvati da Michele Agazzi, avvocato e dottore in psicologia clinica ed esperto in comunicazione; partecipano al progetto formativo Claudia Piccinelli, psicologa-psicoterapeuta, mediatrice familiare e coordinatrice genitoriale, Barbara Arbini, commercialista ed esperta contabile e finanziaria, Barbara Carsana e Roberta Ribon, avvocate esperte di tematiche di genere; è previsto un “cameo” con la testimonianza delle avvocate collaborative Federica Tucci e Mara Mazzara del Foro di Bergamo. 

Il progetto risponde alle finalità del PON “Next Generation UPP”, ovvero rafforzare le sinergie tra sistema della giustizia e sistema della formazione e della ricerca universitaria, per fornire agli uffici giudiziari il supporto alla deflazione del contenzioso e all’attività di conciliazione delle cause e valutazione delle controversie che possono essere inviate ad una gestione negoziale della lite, attraverso la valutazione degli indici di “mediabilità”. La proposta didattica consente, altresì, di adeguare l’offerta formativa del percorso universitario alle richieste provenienti dal contesto giudiziario, anche mediante l’individuazione di programmi stabili di collaborazione. 

Il laboratorio si pone l'obiettivo di fornire agli studenti della Laurea magistrale a ciclo unico in giurisprudenza competenze trasversali e interdisciplinari, rispetto a quelle acquisite nel percorso di studi, nell’ambito degli strumenti di risoluzione dei conflitti al di fuori del tribunale, per consentire loro di affinare la capacità di problem solving e di lavoro di gruppo. In particolare, la finalità è quella di far acquisire ai partecipanti competenze sulla gestione negoziale dei conflitti e sul metodo della Pratica Collaborativa in relazione ai conflitti familiari e dei rapporti di durata, nei quali le parti hanno interesse a mantenere o ripristinare la relazione (successioni, diritto societario, diritto del lavoro e passaggio generazionale), per arricchire il loro bagaglio di competenze di base e per fornire competenze aggiuntive che rispondano ai profili professionali richiesti all’esito del percorso universitario.

Muovendo dai necessari presupposti teorici, si apre una riflessione sulla gestione delle situazioni di conflitto, in particolare quello familiare, e sui principi e i fondamenti della Pratica Collaborativa quale strumento peculiare nel panorama delle ADR. Un focus è dedicato alle tematiche di genere e della violenza di genere e all’indagine della linea di discrimen tra conflitto e violenza. Il progetto adotta una metodologia di formazione partecipata, attraverso esercitazioni, roleplaying, discussione di un caso e simulazioni. Il gruppo ristretto di partecipanti favorisce il coinvolgimento e l’interazione dei corsisti con i formatori in tutte le fasi del percorso. Il corso soddisfa i requisiti della formazione multidisciplinare alla Pratica Collaborativa, superando ampiamente gli standard fissati da IACP - International Academy of Collaborative Professionals. 

Il progetto si pone anche in linea con gli obiettivi strategici individuati dal Dipartimento con riferimento alla didattica esperienziale e prosegue in modo deciso nella direzione dello sviluppo della didattica laboratoriale e nella progettazione di percorsi di apprendimento inclusivi promuovendo la sperimentazione di un modello nuovo nel quale interagiscono professionisti con competenze diverse: avvocati esperti nella pratica collaborativa, pedagogisti e psicologi, avvocati esperti nelle tematiche di genere, esperti della comunicazione ed esperti contabili.

Via Moroni, 255 – 24127 Bergamo CF 80004350163 - P.IVA 01612800167 
https://dgiu.unibg.it -  giurisprudenza@unibg.it – Pec: giurisprudenza@unibg.legalmail.it
T. 035 2052693 – Fax 035 2052889  
image1.png
. an
UNIONE EUROPEA Aornsia po b (3 ] -
Fondo Sociale Europeo 7ﬁ§ GovERNaNCE HPGRNE ‘ DEGLI STUDI
i Svi i Covsione Torsitoriatt ) 1llnl/” | pI BERGAMO
Fondo Europeo di Sviluppo Regionale Woristior oy Cornstivin gl;l;rgg;guns 23892

NEXT GENERATION UPP: NUOVI SCHEMI COLLABORATIVI TRA UNIVERSITA E UFFICI GIUDIZIARI PER IL MIGLIORAMENTO DELLEFFICIENZA E DELLE PRESTAZIONI DELLA GIUSTIZIA NELLITALIA NORD-OVEST
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