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COMUNICATO STAMPA

2, 3 e 4 ottobre 2023
AL VIA A BERGAMO IL VII FORO PYMES ITALIA – AMERICA LATINA 
PER PROMUOVERE LE PICCOLE E MEDIE IMPRESE
E LO SVILUPPO TERRITORIALE SOSTENIBILE

Bergamo, 02 ottobre 2023 – Nei giorni 2, 3 e 4 ottobre 2023, in programma a Bergamo il VII Foro Pymes, evento promosso da IILA-Organizzazione Internazionale Italo-latino americana, co-organizzato con CAF – Banca di Sviluppo dell’America Latina e Caraibi e Università degli studi di Bergamo con la sua Cattedra UNESCO, in collaborazione con la Cooperazione Italiana allo Sviluppo, Confartigianato Imprese Bergamo, Camera di Commercio di Bergamo, Comune e Provincia di Bergamo.

Il Foro Pymes è un’iniziativa che offre alle PMI latinoamericane uno spazio di dialogo sulle politiche pubbliche, le opportunità di business e le collaborazioni tecnologiche, orientate allo sviluppo territoriale sostenibile. Protagoniste sono le istituzioni nazionali e locali, le PMI e le associazioni di categoria, le istituzioni finanziarie e le università e i centri di servizi tecnologici, sia italiani che latinoamericani.

Questa VII Edizione del Foro Pymes focalizza l’attenzione sulla filiera della meccanica strumentale, sull’industria lattiero-casearia, sulla sostenibilità della filiera del legno e sul sistema moda. Come tematiche di carattere trasversale il VII Foro Pymes dà priorità alla transizione ecologica, agli strumenti finanziari destinati alle PMI e alle relazioni tra i centri della conoscenza e le PMI.

Come da sua struttura consolidata, il Foro Pymes dedica la sua prima giornata alle visite sul campo, in modo di permettere ai delegati latinoamericani di approfondire la conoscenza della realtà bergamasca riguardo alle aziende e ai centri tecnologici e di formazione delle aree tematiche prioritarie del Foro. 

Alla cerimonia di inaugurazione, che si svolgerà la mattina di martedì 3 ottobre presso l’aula magna dell’Università di Bergamo, interverranno i rappresentanti delle istituzioni coinvolte, e i rappresentanti di banche, fondi di sviluppo ed organizzazioni imprenditoriali, tra cui: Sergio Cavalieri, Rettore dell’Università degli studi di Bergamo; Giorgio Gori, Sindaco di Bergamo; Pasquale Gandolfi, Presidente della Provincia di Bergamo; Guido Guidesi, Assessore allo Sviluppo Economico della Regione Lombardia; Antonella Cavallari, Segretario Generale IILA; Fredis Cerrato, Ministro dello Sviluppo economico dell’Honduras; Ignacio Corlazzoli, Rappresentante in Europa, Asia e Medio Oriente CAF – Banco de Desarrollo de América Latina y el Caribe; Andrés Allamand, Segretario Generale SEGIB - Secretaría General Iberoamericana; Paolo Neves, Presidente IPDAL - Instituto para a Promoção da América Latina e Caraíbas, Portugal; Carlo Mazzoleni, Presidente della Camera di Commercio di Bergamo. I lavori saranno conclusi dalle parole del Sottosegretario di Stato del Ministero degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale, Giorgio Silli.

Sempre nel secondo giorno, il 3 ottobre, nel pomeriggio, il Foro ha organizzato cinque Workshop di riflessione sui temi prioritari, un utile formato che offrirà ai partecipanti la possibilità di scambiare esperienze, buone pratiche e individuare opportunità per le collaborazioni fra piccoli e medi imprenditori e fra territori.

Nella terza e ultima giornata il VII Foro Pymes ha in programma un Panel su Fondi e Strumenti Finanziari, gli incontri di networking e B2B e la Sessione Conclusiva, con la partecipazione di rappresentanti istituzionali e dirigenti di associazioni imprenditoriali dei Paesi dell’America latina.
Ufficio stampa Università degli studi di Bergamo 
Claudia Rota
claudia.rota@unibg.it
348 5100463 
image3.png
o?sm UNIVERSITA
DI BERGAMO




image1.png
o?sm UNIVERSITA
DI BERGAMO




image2.png
DEGLI STUDI Generale
DI BERGAMO

UNIVERSITA ‘ Direttore





