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COMUNICATO STAMPA

UNIBG VALORIZZA L’ATLETICA LEGGERA

Bergamo, 25 ottobre 2023 – Sono svariate le azioni che l’Università degli studi di Bergamo sta mettendo in campo al fine di valorizzare l’atletica leggera, insieme di discipline che esaltano le fondamentali abilità degli sport – corse, salti, lanci e marcia – e le cui gare sono state all’origine delle antiche olimpiadi. Conferenze scientifiche, incontri con preparatori e atleti olimpici, eventi con ospiti speciali, lezioni, corsi e accordi ad hoc sono solo alcune delle iniziative inserite dall’Ateneo nella propria offerta.

Una tra queste, la prima in ordine di tempo, è in programma per venerdì 27 ottobre, alle ore 16.30, presso l’aula 17 della sede di via Pignolo. Si tratta della conferenza scientifica Costruire una squadra nello sport individuale, organizzata dal Consiglio unificato delle lauree (triennale e magistrale) in Scienze Motorie, che avrà come relatore e ospite speciale Antonio La Torre, Direttore Tecnico della Nazionale di Atletica Leggera e Professore Associato presso l’Università degli Studi di Milano, considerato la figura tecnica fondamentale per i successi che la Nazionale ha ottenuto dalla fine del 2018. Conferenza che, il 24 novembre, troverà una naturale prosecuzione nel convegno che avrà come tema principale il connubio tra storia dello sport e politica estera, collegato all’insegnamento del prof. Gianluca Bocchi di Storia dello sport e globalizzazione, che ospiterà la conferenza del prof. Nicola Sbetti, dell’Università degli studi di Bologna, dal titolo Giochi diplomatici.

La conferenza del prossimo venerdì 27 ottobre vedrà i saluti istituzionali del prof. Francesco Lo Monaco, Delegato del Rettore alle attività sportive e relazioni con il CUS, e del prof. Antonio Borgogni, Presidente del Consiglio dei Corsi di Studio in Scienze motorie e sportive. Con coordinamento del prof. Nicola Lovecchio, il prof. Gianluca Bocchi interverrà su L’atletica italiana, una storia difficile…ma di successo. Parteciperanno Giovanni Mauri, Presidente Comitato Regionale Lombardia – Fidal, e Claudio Bertoletti, Presidente Cus Bergamo. La conferenza è aperta al pubblico.

Un ulteriore – e imperdibile – appuntamento con il mondo dell’atletica leggera nazionale si terrà martedì 14 novembre, con ospiti d’eccezione alcuni degli atleti azzurri premiati ai Mondiali di Atletica di Budapest 2023.

Non solo eventi organizzati. L’Ateneo orobico, nell’ambito dei corsi di laurea triennale e magistrale in Scienze Motorie e Sportive, si avvale di docenti universitari e tecnici per formare gli studenti, mentre, nelle attività sportive proposte dal CUS Bergamo, Centro Universitario Sportivo dell’Università, si avvale di istruttori qualificati per allenare gli iscritti nelle discipline afferenti all’atletica leggera presso gli Impianti CUS a Dalmine, in via Verdi 56, ad Azzano San Paolo, in via Stezzano 33, e a Bergamo, in via XXIV Maggio presso l’Accademia della Guardia di Finanza. In aggiunta, l’Ateneo ha stretto accordi con la Federazione Italiana di Atletica Leggera per il conseguimento dei brevetti tecnici per i suoi studenti a conferma dell’impegno profuso da UniBg in questo senso.
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