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NOTA STAMPA

UNIBG E INTELLIGENZA ARTIFICIALE

“INTELLIGENZA ARTIFICIALE: CONCETTI E CONTATTI”
GIOVEDÌ 29 FEBBRAIO A BERGAMO, IN VIA DEI CANIANA,
PARTECIPAZIONE LIBERA E GRATUITA

Giovedì 29 febbraio alle 18.00 in via dei Caniana UniBg dedica un altro incontro alle frontiere e potenzialità dell’Intelligenza Artificiale. Sotto la lente l’influenza sulla società in termini tecnologici e mediatici.

Bergamo, 26 febbraio 2024 – Appuntamento giovedì 29 febbraio, alle ore 18.00 in sala Galeotti, nella sede dell'Università degli studi di Bergamo in via dei Caniana, 2, con "Intelligenza artificiale: concetti e contatti", il secondo di una serie di eventi aperti al pubblico e organizzati dall’Ateneo orobico per far luce su sfide e opportunità dell’Intelligenza Artificiale.

Nel corso dell’incontro, realizzato dal Dipartimento di Lingue, Letterature e Culture Straniere in collaborazione con Biblioteca “Di Vittorio” CGIL e Rete Bibliotecaria Bergamasca, Gabriele Balbi, professore di media studies a Lugano e autore de "L'ultima ideologia - breve storia della rivoluzione digitale" (Laterza), e Mario Verdicchio, docente UniBg, coordinatore dell’evento insieme a  Paolo Barcella, e autore di "Che cos'è un computer" (Carocci), affronteranno la questione dell'Intelligenza Artificiale e della sua influenza sulla società in termini tecnologici e mediatici, con un approccio concreto e oggettivo per spiegare e separare le reali innovazioni dalle fantasiose – e spesso interessate – narrazioni.

La partecipazione all’evento è aperta a tutti e libera, fino all’esaurimento dei posti disponibili in sala.
Ufficio stampa Università degli studi di Bergamo 
Claudia Rota
claudia.rota@unibg.it
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