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COMUNICATO STAMPA

SABATO 23 MARZO IN UNIBG
L’OPEN DAY DELLE LAUREE MAGISTRALI

Bergamo, 16 marzo 2024 – L’Università degli studi di Bergamo apre le sue porte sabato 23 marzo per presentare i suoi corsi di Laurea Magistrale: presso la sede di via dei Caniana, 2 Bergamo, dalle 9 alle 15, si terrà l’Open Day grazie al quale sarà possibile scoprire l’offerta formativa dell’ateneo e dialogare con docenti e studentesse/studenti tutor.

Si comincia dalle 9 alle 10 con le presentazioni dei corsi di Laurea Magistrale in Economics and Data Analysis (Aula Galeotti), Economia Aziendale, Direzione Amministrativa e Professione (Aula 1), Text Sciences and Culture Enhancement in the Digital Age (Aula 2), Ingegneria gestionale (Aula 3), Scienze, metodi e didattiche delle attività sportive (Aula 4) e Ingegneria delle Costruzioni Edili (Aula 10). Si prosegue dalle 10.10 alle 11.10 con Geopolitica, Economia e Strategie Globali (Aula Galeotti), Accounting, Governance and Sustainability (Aula 1), Intercultural Studies in Languages and Literatures (Aula 2), Management Engineering (Aula 3), Psicologia Clinica/Clinical Psychology for individuals, families and organizations (Aula 4) e Ingegneria Informatica (Aula 10). Dalle 11.20 alle 12.20 sarà la volta di: Valorizzazione del patrimonio culturale materiale e immateriale (Aula Galeotti), International Management and Marketing (Aula 1), Lingue Moderne per la Comunicazione e la Cooperazione Internazionale (Aula 2), Ingegneria Meccanica (Aula 3), Scienze Pedagogiche (Aula 4) e Medical engineering (Aula 10). A partire dalle 12.30 fino alle 13.30 verranno presentati i corsi di LM in Culture Moderne Comparate (Aula Galeotti), Economics & Finance (Aula 1), Geourbanistica (Aula 2), Mechatronics and Smart Technology Engineering (Aula 3), Filosofia, Scienze e Società (Aula 4) ed Engineering and Management for Health (Aula 10). A chiudere la giornata “porte aperte”, dalle 14.00 alle 15.00, le presentazioni di Comunicazione, Informazione, Editoria (Aula Galeotti), Management, Innovazione e Finanza (Aula 1), Planning and Management of Tourism Systems (Aula 2), Philosophical knowledge: foundations, methods, applications (Corso interateneo con l’Università di Pavia e IUSS di Pavia) (Aula 4) e Diritti umani, Migrazioni e Cooperazione Internazionale (Aula 10).

Oltre ai corsi di laurea, dalle 9.00 alle 15.00 sarà possibile ricevere informazioni aggiuntive, confrontarsi per chiarire dubbi e togliersi qualche curiosità in merito a: Dipartimento di Giurisprudenza (IUS) (Aula 14), Scuola di Ingegneria - Dipartimento di Ingegneria e Scienze Applicate (DISA) e Dipartimento di Ingegneria Gestionale, dell'Informazione e della Produzione (DIGIP) (Aula 12), Dipartimento di Lettere, Filosofia, Comunicazione (LFC) (Aula 17), Dipartimento di Lingue, Letterature e Culture Straniere (LLCS) (Aula 13), Dipartimento di Scienze Aziendali (DipSA) - Dipartimento di Scienze Economiche (DSE) (Aula 11), Dipartimento di Scienze Umane e Sociali (SUS) (Sala Bertocchi).

Per partecipare all’Open Day delle Lauree Magistrali di UniBg è necessario compilare, entro mercoledì 20 marzo 2024, il form disponibile sul sito dell’Ateneo al link https://www.unibg.it/studiare/ti-aiutiamo/servizio-orientamento/open-day/open-day-lauree-magistrali 
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