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NOTA STAMPA

LA SCUOLA DI ECONOMIA E MANAGEMENT DI UNIBG
SI PRESENTA AGLI STUDENTI DELLE SCUOLE SUPERIORI


Bergamo, 10 aprile 2024 – La Scuola di Economia e Management dell'Università degli studi di Bergamo, alla quale afferiscono il Dipartimento di Scienze Aziendali e il Dipartimento di Scienze Economiche dell’Ateneo orobico, apre le sue porte e presenta i suoi corsi di laurea triennale agli studenti e alle studentesse delle scuole superiori.

Sabato 13 aprile 2024, dalle 9 alle 12.30, presso la sede di via dei Caniana, 2, a Bergamo, si terrà infatti la giornata di orientamento “Open Doors”. L’appuntamento sarà finalizzato a far conoscere alle future matricole i tre corsi di laurea triennale in Economia, Economia aziendale e Scienze Politiche e Strategie Globali (corso inter-ateneo con l'Università Vita-Salute San Raffaele); incontrare docenti, ricercatori, studentesse e studenti; partecipare a eventi, simulazioni di lezioni, attività interattive e reperire le informazioni utili sulle modalità di iscrizione.

Per partecipare è necessaria la registrazione compilando il modulo disponibile sul sito di UniBg nella pagina dedicata all’Open Doors della Scuola di Economia e Management (www.unibg.it – studiare – ti aiutiamo – servizio orientamento – open day – open day dipartimento – open doors dipartimento).
Link diretto alla pagina:
https://www.unibg.it/studiare/ti-aiutiamo/servizio-orientamento/open-day/open-day-dipartimento/open-doors-dipartimento 
Ufficio stampa Università degli studi di Bergamo 
Claudia Rota
claudia.rota@unibg.it
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