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NOTA STAMPA

CICLO DI APPUNTAMENTI “OPEN DOORS”

SABATO 13 E MARTEDÌ 16 APRILE IL DIPARTIMENTO DI LINGUE,
LETTERATURE E CULTURE STRANIERE DI UNIBG
SI PRESENTA ALLE FUTURE MATRICOLE


Bergamo, 11 aprile 2024 – Duplice appuntamento con il Dipartimento di Lingue, Letterature e Culture Straniere dell’Università degli studi di Bergamo, con gli “Open Doors” delle sue Lauree Magistrali (sabato 13 aprile) e della Laurea Triennale in Lingue e Letterature Straniere Moderne (martedì 16 aprile).

Sabato 13 aprile, dalle 9.00 alle 12.50, nell’aula della sede di Via Salvecchio, 2, in città alta, si terrà la presentazione di tre delle Lauree Magistrali del Dipartimento di Lingue, Letterature e Culture Straniere: i corsi magistrali in Planning and Management of Tourism Systems (9.35-10.25), Geourbanistica (10.30-11.20) e Text Sciences and Culture Enhancement in the Digital Age (11.25-12.15). Dalle ore 12.20 alle 12.50 sono in programma le visite ai laboratori del Dipartimento, presso i quali si svolgono le ricerche empiriche-quantitative-qualitative alla base delle aree di expertise dei docenti, fra cui le Digital Humanities per la discipline umanistiche, la realtà virtuale e aumentata, la traduzione in tutte le sue forme, la rappresentazione digitale e multimediale degli immaginari del mondo contemporaneo, la gestione dei nuovi sistemi di comunicazione visuale digitale (Eye Tracking Lab, Imago Mundi Lab, Oculus Quest 2 Lab, Video Digital Lab, Laboratorio di interpretazione simultanea, Mediateca del Centro competenza lingue). Il secondo appuntamento “Open Doors”, dedicato invece alle Lauree Magistrali in Intercultural Studies in Languages and Literatures, si terrà sabato 11 maggio.

Martedì 16 aprile, alle ore 15.00 in aula 4 in Piazza Rosate, 2, in città alta, si terrà invece un pomeriggio di orientamento dedicato alla presentazione del corso di Laurea Triennale in Lingue e Letterature Straniere Moderne e tour alla scoperta delle sedi di studio. Per partecipare all’Open Doors del 16 aprile è necessaria la registrazione compilando un apposito modulo online, raggiungibile dalla home page del sito dell’Ateneo (www.unibg.it), cliccando sul banner “Open Doors di Dipartimento 2024” e selezionando la data del 16 aprile dal calendario disponibile. Il modulo va compilato entro le 18.00 del 12 aprile 2024. L'evento è riservato a un massimo di 50 partecipanti, (vale l'ordine di presentazione del modulo di adesione).
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