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A.A.A.
MASCOTTE PER UNIBG CERCASI

Concorso “Crea la mascotte di Ateneo: l’ambiente incontra l’AI”


Bergamo, 30 aprile 2024 – L'Università degli studi di Bergamo è in cerca di una mascotte: per trovare la figura che rappresenti al meglio il valore della sostenibilità, l’ateneo orobico invita i suoi studenti a partecipare al concorso “Crea la mascotte di Ateneo: l’ambiente incontra l’AI”, un'iniziativa aperta a tutti gli iscritti, compresi corsi di master, dottorato e studenti di altri Atenei iscritti a programmi di scambio, che ambisce a unire la creatività con la tecnologia innovativa dell’intelligenza artificiale.

La mascotte parlerà agli alunni delle scuole superiori in fase di orientamento e agli studenti universitari appena immatricolati rappresentando i valori dell'Università degli studi di Bergamo, che si distingue per il suo impegno verso la sostenibilità ambientale aderendo agli obiettivi dell'Agenda 2030 dell'ONU e partecipando attivamente alla Rete delle Università per lo Sviluppo Sostenibile. Per questi motivi, il concorso mira a promuovere l'immagine dell'Università e dei valori della sostenibilità, dell'ambiente, della mobilità alternativa e del risparmio energetico sia all'interno che all'esterno dell'ateneo, con particolare attenzione ai giovani.
 
Per partecipare, c’è tempo fino al 22 giugno 2024 secondo le modalità indicate sul sito, a questo link https://www.unibg.it/node/16533.
Ufficio stampa Università degli studi di Bergamo 
Claudia Rota
claudia.rota@unibg.it
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