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NOTA STAMPA

UNIBG: PROSEGUE IL CICLO DI APPUNTAMENTI “OPEN DOORS”

I DIPARTIMENTI DI
LETTERE, FILOSOFIA, COMUNICAZIONE
E LINGUE, LETTERATURE E CULTURE STRANIERE
SI PRESENTANO ALLE FUTURE MATRICOLE

Bergamo, 6 maggio 2024 – Mercoledì 8 e giovedì 9 maggio, duplice appuntamento con gli “Open Doors” del Dipartimento di Lettere, Filosofia, Comunicazione (Lauree triennali) e del Dipartimento di Lingue, Letterature e Culture Straniere (Lauree magistrali) dell’Università degli studi di Bergamo. 

Dopo una prima tranche ad aprile 2024, si aggiungono quindi due ulteriori opportunità per gli aspiranti studenti di UniBg di esplorare le sedi di studio e avere un primo contatto con docenti, spazi e materie d’esame.

Mercoledì 8 maggio si terrà la giornata di orientamento dedicata a studenti e studentesse delle scuole superiori interessati alla presentazione dell'offerta formativa dei corsi di laurea triennale del Dipartimento di Lettere, Filosofia, Comunicazione, dalle 11 alle 13, presso l’Aula 16 della sede di Pignolo (Via Pignolo, 123, Bergamo). Dalle 14 alle 17, presso le Aule 1 e 12 della sede di Pignolo e l’Aula 7 della sede di Sant'Agostino (Piazzale Sant'Agostino, 2, Bergamo), sarà poi possibile assistere a tre lezioni aperte: Psicologia della comunicazione, Produzione audiovisiva, Testi e questioni di letteratura italiana contemporanea. 

Giovedì 9 maggio si svolgerà invece l’”Open Doors” dedicato ai corsi di laurea magistrale del Dipartimento di Lingue, Letterature e Culture Straniere, alle ore 12 presso l’Aula 4 della sede di Via Salvecchio, 19, Bergamo. Alle 12.15 verrà presentato il corso in Intercultural Studies in Languages and Literatures (ISLLI) e alle 13.05 il corso in Lingue Moderne per la Comunicazione e la Cooperazione Internazionale (LMCCI).

Ulteriori informazioni e modalità di iscrizione sono riportate sul sito dell’Ateneo, a questo link:
https://www.unibg.it/studiare/ti-aiutiamo/servizio-orientamento/open-day/open-day-dipartimento 
Ufficio stampa Università degli studi di Bergamo 
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348 5100463 
image1.png
o?sm UNIVERSITA
DI BERGAMO




image2.png
DEGLI STUDI Generale
DI BERGAMO

UNIVERSITA ‘ Direttore





image3.png
o?sm UNIVERSITA
DI BERGAMO




