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COMUNICATO STAMPA
“Evoluzione della gestione e manutenzione degli asset industriali:
passato, presente e futuro”
Giovedì 6 giugno 2024, ore 16.30
AULA MAGNA - D001, Università degli studi di Bergamo
Via Pasubio, 3, Dalmine (Bg)

Bergamo, 31 maggio 2024 – In occasione del 20° compleanno del Master executive in Gestione degli Asset Industriali e della Manutenzione - MeGMI, promosso congiuntamente da SdM – Scuola di Alta Formazione dell’Università degli studi di Bergamo e POLIMI Graduate School of Management, giovedì 6 giugno alle ore 16.30 presso l’aula magna della sede di Dalmine dell’Università degli studi di Bergamo (via Pasubio, 3, Dalmine) si terrà il convegno “Evoluzione della gestione e manutenzione degli asset industriali: passato, presente e futuro”, seguito dalla cerimonia di conferimento dei diplomi della XVII edizione, che ha terminato il percorso di studi alla fine del 2023.

Il convegno vedrà l’intervento di professionisti ed esperti del settore che si confronteranno sui cambiamenti e sull’evoluzione che la manutenzione ha visto nel corso degli ultimi anni. I relatori avranno modo di esporre i loro punti di vista sulle trasformazioni avvenute negli ultimi 20 anni nella manutenzione a livello di gestione e programmazione degli interventi manutentivi, sviluppo di nuove tecnologie (Industria 4.0 e intelligenza artificiale) e relativamente alla necessità di aumentare e aggiornare le competenze del personale coinvolto nella gestione degli asset, siano essi produttivi che di fornitura di servizi a rete.

In seguito all’introduzione e ai saluti di Cristiana Cattaneo, Direttore Scuola di Alta Formazione SdM, e Mauro Mancini, Associate Dean for Corporate Education POLIMI Graduate School of Management, interverranno sull’evoluzione della gestione e manutenzione degli asset industriali Sergio Cavalieri, Rettore Università degli studi di Bergamo e Direttore Master MeGMI, e Marco Macchi, Direttore Master MeGMI Politecnico di Milano. Alla tavola rotonda, moderata da Chiara Lupi, Direttrice Editoriale Edizioni Este, parteciperanno Pierangelo Bertocchi, Amministratore Delegato Uniacque, Amelia Corti, Direttore Generale SACBO, Matteo Diani, Head of Group Investments & Strategic Maintenance Cogne Acciai Speciali, e Aldo Isi, Amministratore Delegato ANAS.

È possibile partecipare all’evento previa registrazione a questo link.
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