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COMUNICATO STAMPA

Come diventare insegnanti nella scuola secondaria? 

I nuovi percorsi abilitanti attivati 
dalle Università degli studi di Bergamo e di Brescia


Bergamo, 1° giugno 2024 – Mercoledì 5 giugno, alle ore 16.00 presso l’aula 4 della sede di via Pignolo, 123 dell'Università degli studi di Bergamo, si terrà un incontro dedicato al tema della formazione iniziale degli insegnanti della scuola secondaria, dal titolo “Come diventare insegnanti nella scuola secondaria? I nuovi percorsi abilitanti attivati dalle Università degli studi di Bergamo e di Brescia”, nel corso del quale si approfondirà il tema dei percorsi di formazione iniziale previsti dal DPCM 4 agosto 2023. 

L’incontro intende presentare la proposta formativa del Centro Interateneo per la Formazione iniziale degli Insegnanti (CE.F.I.), costituito nei mesi scorsi dalle Università degli studi di Bergamo e di Brescia, muovendo dalla consapevolezza che solo garantendo un’adeguata formazione iniziale dei futuri insegnanti delle scuole italiane è possibile promuovere un'istruzione di qualità. 

Dopo i saluti istituzionali del Magnifico Rettore dell’Università degli studi di Bergamo, Sergio Cavalieri, e di Anna Maria Falzoni, Direttrice del Centro per la Qualità dell’Insegnamento, dell’Innovazione Didattica e dell’Apprendimento (CQIIA), Adolfo Scotto di Luzio, Prorettore alla Didattica e all’Orientamento dell’Università degli studi di Bergamo, descriverà il nuovo scenario della formazione iniziale degli insegnanti, mentre Francesco Magni, delegato dell’Università degli studi di Bergamo per la formazione iniziale degli insegnanti, illustrerà la proposta formativa del Centro Interateneo.

A seguire è previsto un momento di dialogo, favorito anche dalla presenza dei Direttori dei percorsi di formazione, durante il quale sarà possibile intervenire per porre domande e condividere riflessioni.

La partecipazione all’evento è libera, previa iscrizione al seguente form. Ulteriori informazioni e aggiornamenti saranno disponibili alla seguente pagina web: https://www.unibg.it/terza-missione/formazione-continua/formazione-insegnanti
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