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COMUNICATO STAMPA

BERGAMO OSPITA IL CONVEGNO INTERNAZIONALE
SULLA TRANSMEDIALITÀ NELLA POESIA PANISPANICA

 ATENEI EUROPEI E MONDIALI A CONFRONTO

La poesia non si limita più solo alla parola scritta, ma si estende e si trasforma attraverso vari media come video, audio, performance, arti visive e digitali. A Bergamo la riflessione sull'interazione e la fusione di diverse forme di media all'interno della poesia prodotta nei paesi di lingua spagnola.


Bergamo, 29 agosto 2024 – Dal 5 al 7 settembre, presso l’aula 3 della sede di via Salvecchio dell’Università degli studi di Bergamo, si svolgerà il convegno internazionale “Transmedialidad y nuevos paradigmas poéticos (1980-2022)” organizzato dal Dipartimento di Lingue, Letterature e Culture Straniere.

Realizzato nell’ambito dei PRIN 2022 (Progetti di ricerca di Rilevante Interesse Nazionale) “Transmediality: media, science, genres, arts in Panhispanic poetry (1980-2022)”, il convegno è organizzato dalla prof.ssa Marina Bianchi e dalla dott.ssa Maria Maffei e rappresenta un’importante occasione di dialogo in cui non solo esperti delle Università nazionali afferenti al progetto PRIN 2022, ma anche rappresentanti di Atenei europei ed extraeuropei approfondiranno la vocazione transmediale della poesia panispanica a partire dagli anni Ottanta.

Il convegno si aprirà con i saluti della Prorettrice alla Ricerca Mariafrancesca Sicilia, della Direttrice di Dipartimento Rossana Bonadei, della Direttrice dell’Instituto Cervantes di Milano Ana Vázquez Barrado e del Coordinatore del CISAM Fabio Scotto.

Al progetto PRIN collaborano insieme all’Università di Bergamo altre 4 università italiane: Università di Padova, Università Ca’ Foscari di Venezia, Università degli Studi di Milano e Università di Roma Tor Vergata con l’obiettivo di recuperare e diffondere una prima campionatura del vasto e variegato patrimonio poetico transmediale del mondo panispanico relativamente agli anni 1980-2022.

Per approfondire e consultare il programma si rimanda al sito del dipartimento:
https://dllcs.unibg.it/it/eventi/convegno-internazionale-transmedialidad-y-nuevos-paradigmas-poeticos-1980-2022 
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