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COMUNICATO STAMPA
“COOPERAZIONE E SVILUPPO SOSTENIBILE”
MERCOLEDÌ 6 NOVEMBRE CERIMONIA DI INAUGURAZIONE
DELL’ANNO ACCADEMICO 2024-2025

Bergamo, 31 ottobre 2024 – La sostenibilità territoriale, osservata da una prospettiva locale e internazionale: su questo pilastro tematico prenderà forma la cerimonia di inaugurazione dell'anno accademico 2024/25 dell'Università degli studi di Bergamo, in programma mercoledì 6 novembre alle ore 11 presso l’aula magna della sede di S. Agostino a Bergamo Alta. 

Con una lunga tradizione di iniziative per la sostenibilità e diversi siti riconosciuti dall'UNESCO in vari ambiti, il territorio di Bergamo rappresenta un esempio concreto di impegno verso uno sviluppo sostenibile, esperienza che mira anche a rispondere alle sfide contemporanee. Come spiegherà il Rettore Sergio Cavalieri nella sua prolusione, l’Università, forte di una progettualità diffusa nei suoi Dipartimenti e Centri di Ateneo, e in linea con il Piano Strategico di Ateneo, intende generare valore pubblico in qualità di attore imprescindibile del contesto in cui opera, nel segno della cooperazione e dello sviluppo sostenibile.

Ospite speciale, a dimostrazione di quanto la sostenibilità sia una linea guida imprescindibile dell’epoca contemporanea, Matteo Bugamelli, membro del consiglio di amministrazione della Banca Mondiale rappresentante dell’Italia e di altri Paesi, che interverrà con la relazione “The role and the action of the World Bank Group in a context of geopolitical fragmentation: territorial engagement for sustainable development and multilateralism”, per discutere l'importanza dell’impegno territoriale e della cooperazione multilaterale nell'affrontare le sfide globali della sostenibilità del World Bank Group.

L’inaugurazione offrirà anche l’opportunità di presentare il lavoro in corso dell'Università di Bergamo e della sua Cattedra UNESCO sulla sostenibilità e la transizione verso il net-zero per il territorio bergamasco: saranno illustrate varie azioni locali finalizzate ad affrontare le sfide della transizione e le attività di cooperazione per lo sviluppo sostenibile che l’ateneo sta promuovendo anche a livello internazionale, facendo proprio un modello di formazione e ricerca innovativa aperta sul mondo. Forte il messaggio da parte del Rettore che, nella sua prolusione, inviterà a “guardare oltre i confini, investendo nella crescita e nello sviluppo delle persone e delle comunità”.

Giornalisti e videoperatori sono invitati a partecipare,
con gentile richiesta di accredito indicando nome, cognome, testata
via mail a claudia.rota@unibg.it entro lunedì 4 novembre alle ore 17.
Ufficio stampa Università degli studi di Bergamo 
Claudia Rota
claudia.rota@unibg.it
348 5100463 
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