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COMUNICATO STAMPA

UNIVERSITÀ E ITS ACADEMY:
SINERGIE E PROSPETTIVE DI COLLABORAZIONE 
Mercoledì 13 novembre 2024, ore 9:30-13:00

Bergamo, 11 novembre 2024 – Non solo aumentare il numero di giovani in possesso di un diploma terziario, ma soprattutto creare percorsi formativi di livello superiore innovativi, in grado di preparare adeguatamente le nuove generazioni alle sfide del presente e del futuro, realizzando un ecosistema formativo integrato e sostenibile in grado di collegare sempre di più in una proficua collaborazione istituzioni scolastiche, università, ITS Academy e imprese.

È su questi obiettivi di fondo che si colloca il convegno "Università e ITS Academy: sinergie e prospettive di collaborazione", che si terrà mercoledì 13 novembre 2024 alle ore 9:30 presso la Sala Galeotti della sede di via dei Caniana, 2, Bergamo dell’Università degli studi di Bergamo.

L'evento, patrocinato dalla Conferenza dei Rettori Università Italiane (CRUI), vedrà la partecipazione di autorevoli rappresentanti delle istituzioni scolastiche, universitarie e imprenditoriali che si confronteranno su possibili sinergie e prospettive di collaborazione per fronteggiare la fase di profondo cambiamento che la formazione superiore terziaria sta attraversando.

A fronte di una richiesta di percorsi formativi sempre più personalizzati e flessibili, il nostro Paese registra ancora un certo ritardo nel fornire a un maggior numero di giovani la concreta possibilità di conseguire un diploma di studi di livello terziario. Infatti, i dati Eurostat del 2023 evidenziano che, a fronte di una media del 43% di giovani europei tra i 25-34 anni che hanno conseguito tale traguardo, l'Italia si trova in coda alle classifiche con solo il 30,6%.

L’attuazione della riforma del sistema di istruzione tecnologica superiore (L. 99/2022 e i successivi decreti attuativi), sostenuta dai fondi PNRR, se ben colta, può rappresentare un’opportunità strategica per costruire un ecosistema formativo in grado di collegare scuole, università, ITS Academy e imprese.

[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Sergio Cavalieri, Rettore dell’Università degli studi di Bergamo e delegato CRUI ITS, colloca questo appuntamento all’interno del nuovo scenario globale del sistema terziario: “La sfida è quella della promozione di un sistema formativo integrato di qualità nel quale scuole, università, imprese, ITS Academy possano dare il proprio specifico contributo, in uno spirito di leale e trasparente collaborazione istituzionale, per il bene di tutta la nostra società. Di fronte all’inverno demografico non possiamo permettere che nessun giovane si disperda e che nessun talento vada sprecato. Per questo come Università di Bergamo desideriamo incrementare la collaborazione con tutti gli attori operanti nel campo della formazione superiore in una logica di sistema, per promuovere e offrire percorsi formativi sempre più personalizzati e innovativi”.

Francesco Magni, docente di Pedagogia generale e sociale dell’Università di Bergamo e delegato di ateneo per le relazioni con le fondazioni ITS Academy prosegue: “Il contesto bergamasco da questo punto di vista presenta caratteristiche peculiari e favorevoli per sperimentare collaborazioni inedite che passano dalla progettazione didattica condivisa fino alla realizzazione di veri e propri “campus” come quelli prefigurati dalla riforma della filiera formativa tecnologico-professionale. Come tutte le novità, si tratta di una sfida certo non facile ma entusiasmante che chiama all’impegno tutti coloro che hanno a cuore le giovani generazioni”.

Roberto Sella, Coordinatore rete ITS Lombardia sottolinea: “Questo evento è un’importante occasione per mostrare come la sinergia tra università e ITS Academy possa contribuire a potenziare l’orientamento dei giovani verso un sistema formativo terziario integrato, aumentando così le possibilità di successo formativo per tutti, senza lasciare indietro nessuno, al fine di aumentare il numero di giovani in possesso di titoli terziari, a servizio del territorio, delle famiglie e della società tutta”.

Marco Manzoni, Vicepresidente di Confindustria Bergamo con delega Education, spiega: “Il potenziamento della formazione terziaria è cruciale per la competitività del sistema-Bergamo. Ancora oggi il numero di giovani laureati o diplomati ITS è inferiore alla media nazionale e rende particolarmente complessa per le aziende la ricerca di professionalità adeguate. In questo contesto è fondamentale lavorare in stretto accordo tra Università e mondo ITS, coprogettando i profili con il contributo delle imprese, al fine di rendere i percorsi attraenti per i giovani e funzionali per le aziende, evitando sovrapposizioni. Risponde a questo obiettivo il tavolo di coordinamento ITS creato da Confindustria Bergamo, focalizzato sugli aspetti dell’orientamento e dell’offerta formativa, sui progetti di internazionalizzazione e sui rapporti con l’Università, per la messa in comune delle best-practice e la valorizzazione delle aree di collaborazione. Tutto ciò nel quadro della riforma del sistema di istruzione tecnologica superiore, sostenuta dai fondi PNRR, che offre una grande opportunità per costruire un ecosistema formativo in grado di collegare istituzioni scolastiche, università, ITS Academy e imprese”.

La partecipazione all’evento è aperta a tutti previa registrazione al seguente link: https://forms.gle/9CcJ9RZ9vMLWcuzk9. 

Per ulteriori informazioni è possibile contattare l'indirizzo email eventi.cqiia@unibg.it

Ufficio stampa Università degli studi di Bergamo 
Claudia Rota
claudia.rota@unibg.it
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