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COMUNICATO STAMPA

DAI MOCHE AGLI INCA.
UN VIAGGIO NELL’ARCHEOLOGIA PERUVIANA
DALLA SEÑORA DE CAO A MACHU PICCHU

UNIBG OSPITA L'ARCHEOLOGO PERUVIANO REGULO FRANCO


Bergamo, 6 marzo 2025 – Si terrà martedì 11 marzo, alle ore 11 presso l’aula Castoldi della sede di S. Agostino dell’Università degli studi di Bergamo (P. le S. Agostino, 2, Bergamo Alta), la conferenza "Dai Moche agli Inca. Un viaggio nell'archeologia peruviana dalla Señora de Cao a Machu Picchu", un evento di grande rilievo nel panorama accademico e culturale che vedrà come ospite d'eccezione l'archeologo peruviano Regulo G. Franco Jordan.

Regulo Franco, figura di spicco nella ricerca e nella valorizzazione del patrimonio precolombiano, ha raggiunto fama internazionale per la scoperta della Signora di Cao, una donna mummificata della cultura Moche (IV secolo d.C.), ritrovata in un eccezionale stato di conservazione e sepolta con simboli di potere e oggetti rituali. Questo ritrovamento ha rivoluzionato la comprensione del ruolo della donna nelle civiltà precolombiane, contribuendo a ridefinire le concezioni tradizionali sulla leadership femminile nell'antichità.

Regulo Franco, oggi direttore dei lavori di conservazione e valorizzazione di Machu Picchu, sito iconico del patrimonio mondiale, nel corso della conferenza in UniBg guiderà il pubblico in un viaggio attraverso la storia e l'archeologia peruviana, dalle antiche civiltà Moche fino agli Inca, offrendo una prospettiva unica sulle più recenti scoperte nel campo. L'evento sarà moderato da Franco Brevini, docente dell'Università di Bergamo.

La partecipazione alla conferenza è libera e aperta a tutti fino all’esaurimento dei posti disponibili in aula.
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