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COMUNICATO STAMPA

DONNE E LEADERSHIP: NUOVE FRONTIERE O VECCHI PREGIUDIZI?

Grande partecipazione all’evento organizzato dal Comitato Unico di Garanzia dell’Università degli studi di Bergamo in occasione della
Giornata internazionale della donna


Bergamo, 13 marzo 2025 – Aula Galeotti dell’Università degli studi di Bergamo gremita di studenti, ricercatori e docenti in occasione dell’evento “Donne e leadership: nuove frontiere o vecchi pregiudizi?” di mercoledì 12 marzo, promosso dal Comitato Unico di Garanzia (CUG) in occasione della Giornata Internazionale della Donna. 

L’appuntamento si è aperto con i saluti istituzionali di Annalisa Cristini, Prorettrice con delega al Welfare e allo Sviluppo Sostenibile, Giovanna Galizzi, Delegata del Rettore alle Politiche di Genere, e Michela Pilot, Direttrice Generale dell’Università degli studi di Bergamo, che nel suo intervento ha spiegato: “Per superare il divario di genere nelle posizioni apicali sono necessari interventi che rafforzino le aspirazioni delle donne che lavorano, investire nella formazione e creare una cultura organizzativa che valorizzi la diversità. Ma ognuna di noi deve osare senza paura del fallimento: abbandonare il perfezionismo apre la via del successo.”

Il pomeriggio è proseguito con una tavola rotonda moderata da Elena Bigotti, Consigliera di Fiducia dell’Università, che ha visto la partecipazione di figure di spicco nel mondo accademico, imprenditoriale e sociosanitario. 
La prof.ssa Roberta Di Pasquale, Presidente del CUG, ha evidenziato l’importanza dell’evento: “Il nostro obiettivo era valorizzare la specificità della leadership al femminile in diversi contesti professionali. Credo che questo scopo sia stato raggiunto grazie alle testimonianze di tre donne che, nel nostro territorio, sono uno splendido esempio di affermazione di talenti, al di là e nonostante i condizionamenti e gli stereotipi di genere di cui è intrisa la cultura di cui tutti e tutte facciamo parte”. 
Insieme alla prof.ssa Di Pasquale sono intervenute Mara Grasseni, Docente di Politica Economica, Cristina Bombassei, Chief Legacy Officer di Brembo e Presidente dell’Associazione Italiana delle Aziende Familiari, Simonetta Cesa, Direttrice sociosanitaria dell’ASST Papa Giovanni XXIII e Laura Ferretti, Dirigente scolastica dell’I.C. “Lorenzo Lotto” di Trescore Balneario. A concludere i lavori la giornalista e scrittrice Jennifer Guerra, che ha offerto una riflessione sulle sfide e le prospettive future per la leadership femminile.
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