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COMUNICATO STAMPA
Prevenzione e salute: al via il ciclo di incontri UniBg dedicato agli studenti

Bergamo, 30 aprile 2025 – Presso l'Università di Bergamo mercoledì 7 maggio prende il via il primo di quattro incontri, uno per polo universitario, volti a sensibilizzare la popolazione studentesca a comportamenti che proteggano lo stato di salute con la prevenzione primaria e secondaria.

Il progetto congiunto tra Università degli studi di Bergamo, Lega Italiana per la Lotta contro iTumori (LILT) e The Bridge for Hope in collaborazione con l’ASST Bergamo Est prevede 4 incontri rivolti alle studentesse e agli studenti UniBg di sensibilizzazione sul tema della prevenzione e su azioni concrete di diagnosi precoce.

La cultura della salute e l'abitudine a stili di vita sani fin da giovani può infatti prevenire il 70% delle malattie cronico-degenerative e metaboliche di cui soffrono molte persone con l’avanzare dell’età e il 40% dei tumori. Tra questi è in aumento, anche tra i giovani, quello della mammella. Durante gli incontri si approfondirà il tema della diagnosi precoce del tumore al seno e, successivamente sarà possibile prenotarsi per visite senologiche gratuite e screening in ospedale.

All’incontro del 7 maggio, dalle 10:00-11:00 in Piazza Rosate - Aula 2 saranno presenti per l’avvio del progetto Annalisa Cristini, Prorettrice con Delega al welfare e allo sviluppo sostenibile, Università degli studi di Bergamo Marcella Messina, Assessora alle politiche sociali, longevità, salute, sport, Comune di Bergamo, Antonio Bonomi, Consigliere Comunale, Comune di Bergamo
Il ciclo continuerà mercoledì 7 maggio dalle 13:00 alle 14:00 Pignolo - Aula 2, martedì 13 maggio dalle  14:30 alle 15:30 Caniana- Sala Galeotti, mercoledì 21 maggio dalle 13:00 alle 14:00 Dalmine/Edificio C - Aula C001.

L’iniziativa coordinata dalla prof.ssa Annalisa Cristini è a cura del comitato scientifico composto da Dott.ssa Lucia De Ponti, Presidente LILT Bergamo, Dott.ssa Serena Panzeri, Presidente The Bridge for Hope, Dott.ssa Lucia Bonassi, Psicologa e Psicoterapeuta dell’U.O. Oncologia, ASST Bergamo Est e del Prof. Giuseppe Nastasi, Direttore U.O. Oncologia, ASST Bergamo Est.
Per info: info: annalisa.cristini@unibg.it
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