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COMUNICATO STAMPA

V edizione di Bergamo Next Level
Venerdì 9 maggio il futuro dell’Europa protagonista a Bergamo

Bergamo, 7 maggio 2025 – Venerdì 9 maggio, in occasione della Giornata dell’Europa, Bergamo Next Level trasforma il complesso monumentale di Sant’Agostino in un crocevia di idee, sfide e visioni per il domani del continente. Per celebrare il 75° anniversario della dichiarazione Schuman, che gettò le basi per l'Unione europea, l’Università invita a partecipare a una giornata intensa di dibattiti e confronti come anticipa il rettore prof. Sergio Cavaleri “un tributo vivo all’ideale europeo: un'Europa che investe nella formazione dei giovani, che guida la transizione ecologica e digitale, che custodisce il proprio patrimonio e promuove salute, conoscenza e pace. Un’Europa che si costruisce insieme, nelle università e si rafforza attraverso il dialogo tra cittadini, istituzioni e territorio”.

La giornata si apre alle 10:00 in Aula Magna con “Università e mondo del lavoro: un ponte verso il futuro”, un talk dedicato alla transizione tra formazione accademica e mercato del lavoro. Studenti, aziende, rappresentanti delle istituzioni e del mondo sindacale si confronteranno sulle politiche e sugli strumenti più efficaci per valorizzare le competenze dei giovani laureati e favorirne l’inserimento professionale. Dopo l’apertura dei lavori da parte del Rettore Sergio Cavalieri, della Vicepresidente del Senato della Repubblica Italiana Licia Ronzulli, di Elisa Zambito Marsala di Intesa Sanpaolo e della prof.ssa Federica Origo, interverranno, moderati dal docente Michele Meoli, Francesco Corna Segretario generale CISL Bergamo, Alberto Giuseppe Maria Dotto Direttore INPS - Filiale Milano Centro, Filippo Simonetti Coordinatore scientifico Tavolo Bergamo 2030, Camera di Commercio di Bergamo, Giuseppe Guerini Vicepresidente Fondazione della Comunità Bergamasca e Stefano Paleari docente dell’Università degli studi di Bergamo e consigliere esperto del Ministero dell’Università e della Ricerca per il PNRR. 

Nel pomeriggio alle 14:30 in “Clean Industrial Deal: trasformazione industriale e rigenerazione territoriale” si approfondiscono le politiche europee per la decarbonizzazione e la competitività industriale. L’incontro, articolato in due sessioni, analizza il Clean Industrial Deal come opportunità concreta per territori manifatturieri come Bergamo. Interverranno, tra gli altri, Giorgio Gori (Parlamento Europeo), Ginevra Bruzzone (Presidenza del Consiglio dei Ministri) e Paolo Casalino (MIMIT), insieme ai rappresentanti di Confindustria, Comune, SACBO e Intesa Sanpaolo. Un momento cruciale per comprendere come Europa e territori possano crescere insieme.

Alle 17:00 all’incontro presso la Sala Castoldi dal titolo “La fortezza di Bergamo verso il 2027: il decennale UNESCO” in vista del decennale dell’iscrizione delle Mura Veneziane nella lista UNESCO, si tiene una lezione aperta per illustrare ricerche, progetti di valorizzazione e percorsi di digitalizzazione del patrimonio. La fortezza di Bergamo diventa simbolo di rigenerazione culturale e innovazione. Tra i relatori, studiosi di UniBg, rappresentanti del Comune, della Regione e della Commissione Nazionale Italiana per l’UNESCO, con un keynote di Sandro Parrinello (Università di Firenze).

Duplice appuntamento in serata. Alle 18:30 presso l’Aula Magna, in collaborazione con la Fiera dei Librai, l’economista e giurista Giulio Tremonti propone una riflessione sul presente e futuro dell’Europa in un contesto globale segnato da crisi, conflitti e transizioni. Un'analisi politica e storica per comprendere le dinamiche che mettono alla prova la coesione europea. Dialoga con l’autore il giornalista Cesare Zapperi (Corriere della Sera).

Alle 20:30 “Benessere e salute di fronte alle sfide contemporanee” chiude la giornata con un dialogo tra ricerca sanitaria e università. La salute pubblica e la sostenibilità dei sistemi sanitari sono temi centrali nell’Europa del futuro. Intervengono Ariela Benigni (Istituto Mario Negri) e Franco Locatelli (Presidente del Consiglio Superiore di Sanità), con confronto scientifico a cura dell’Università di Bergamo e dell’IRCCS Mario Negri. Modera l’incontro Alberto Ceresoli, direttore de L’Eco di Bergamo.

Bergamo Next Level è un’iniziativa promossa e organizzata dall’Università degli studi di Bergamo, con il coordinamento scientifico di oltre 60 docenti, ricercatori e centri di Ateneo, e con il contributo determinante della comunità studentesca. Gli appuntamenti sono realizzati con il patrocinio di Ministero dell’Università e della Ricerca, CRUI (Conferenza dei Rettori) Regione Lombardia, Provincia di Bergamo,  Comune di Bergamo, Camera di Commercio di Bergamo e gode della partecipazione attiva delle principali istituzioni locali e nazionali, dall’ANCI fino a europarlamentari, senatori e esponenti di enti del mondo economico e culturale bergamasco come SACBO, Fondazione della Comunità Bergamasca, Confindustria Bergamo, Biblioteca Civica Angelo Mai, GAMEC, Teatro Donizetti. La manifestazione gode del contributo di Intesa Sanpaolo.

Tutti gli eventi sono gratuiti e aperti al pubblico.
Per informazioni: www.unibg.it/bergamonextlevel 
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