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COMUNICATO STAMPA

AZIENDE, SOSTENIBILITÀ E WELFARE:
UNIBG PRESENTA I CORSI DI LAUREA PER AFFRONTARE
LE SFIDE DEL FUTURO

Bergamo, 24 maggio 2025 – Comprendere il ruolo delle aziende nella costruzione di un futuro più sostenibile e responsabile e, al contempo, rispondere alle nuove esigenze di governance, accountability e innovazione sociale. Questi i temi cruciali che verranno discussi in occasione dell’incontro “Le sfide del futuro per le aziende tra accounting, sostenibilità e welfare responsabile” organizzato dal Dipartimento di Scienze aziendali dell’Università degli studi di Bergamo per martedì 27 maggio, alle ore 15 presso l’aula 1 Moroni della sede di via dei Caniana, 2, Bergamo e online al link https://meet.google.com/ngd-mggj-cgm.

L’evento rappresenta un’opportunità per conoscere più da vicino l’offerta formativa del Dipartimento nell’ambito della responsabilità sociale d’impresa, con un focus sui corsi di laurea magistrale in Accounting, Governance and Sustainability – AGS e in Welfare Management e Innovazione Sociale – WMI, quest’ultimo attivato a partire dall’anno accademico 2025/2026.

Dopo i saluti istituzionali di Daniela Andreini, direttrice del Dipartimento di Scienze aziendali, il confronto vedrà protagonisti rappresentanti del mondo produttivo, della cooperazione e della formazione: Bianca Lodovici, Chief Financial Officer di Iematech Srl, Lucio Moioli, presidente di Confcooperative Bergamo, e Sara Pavesi, referente Education di Confindustria Bergamo, offriranno il loro punto di vista sulle competenze necessarie per gestire le transizioni ambientali e sociali in atto. A coordinare i lavori saranno Silvana Signori, presidente del corso di laurea in AGS, e Lorenzo Migliorati, referente del nuovo corso in WMI.

L’incontro è rivolto a studenti, famiglie, docenti delle scuole superiori, imprese e a chiunque sia interessato ai temi dell’innovazione responsabile, della sostenibilità aziendale e del welfare territoriale.

Per informazioni e prenotazioni è possibile scrivere a: lorenzo.migliorati@unibg.it
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