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COMUNICATO STAMPA

UNIBG FESTEGGIA I SUOI NEOLAUREATI

SABATO 7 GIUGNO IL GRADUATION DAY
CON MICHELA MOIOLI E NANDO PAGNONCELLI

Bergamo, 4 giugno 2025 – Un traguardo che diventa festa, tra emozioni, applausi e tocchi in volo. Sabato 7 giugno l’Aula Magna di Sant’Agostino ospiterà il Graduation Day 2025 dell’Università degli studi di Bergamo: 650 neolaureati sono attesi per uno dei momenti più simbolici e sentiti della vita accademica.

Un’edizione particolarmente significativa, quella di quest’anno, per un’ulteriore motivazione: UniBg ha da poco superato quota 75.000 laureati, un numero che testimonia la costante crescita dell’Ateneo negli anni.

L’evento, che segna il passaggio tra percorso universitario e mondo del lavoro, sarà arricchito da testimonianze d’eccezione. Ad aprire la cerimonia, i saluti istituzionali e la prolusione del Rettore Sergio Cavalieri. Seguiranno gli interventi di Michela Moioli, campionessa olimpica e mondiale di snowboard cross, nonché studentessa iscritta al programma Dual Career di UniBg, dal titolo “Oltre il traguardo”, e di Nando Pagnoncelli, presidente di Ipsos, con la riflessione “Il potere dell’inesperienza”.

In chiusura, l’iconico momento del lancio del tocco, che darà ufficialmente il via alla nuova fase della vita dei protagonisti della giornata.

L’intera cerimonia sarà trasmessa in diretta streaming sul canale YouTube e sulla pagina Facebook dell’Università degli studi di Bergamo, per permettere a familiari, amici e cittadini di prendere parte ai festeggiamenti.
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