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COMUNICATO STAMPA

ATENEO BERGAMO NOMINA ENERGY E MOBILITY MANAGER
PER PROMUOVERE EFFICIENZA ENERGETICA E MOBILITÀ SOSTENIBILE

Bergamo, 13 giugno 2025 – Due figure strategiche per affrontare le sfide della sostenibilità e della gestione energetica: Ateneo Bergamo S.p.A., società a capitale interamente pubblico, partecipata al 100% dall’Università degli studi di Bergamo, annuncia la nomina dell’Energy Manager e del Mobility Manager, ruoli chiave per lo sviluppo di politiche ambientali e organizzative sempre più efficienti e responsabili.

Ezio Vavassori, direttore operativo e responsabile dell’area programmazione e servizi tecnici della società, è stato nominato Energy Manager. Il suo incarico prevede il monitoraggio dei consumi energetici, l’ottimizzazione degli impianti, la predisposizione dei bilanci energetici e la promozione di investimenti volti a migliorare l’efficienza degli immobili e a incentivare l’uso di fonti rinnovabili. Vavassori collabora anche alla definizione dei capitolati tecnici con criteri di sostenibilità energetica.

A ricoprire il ruolo di Mobility Manager è Emilio Bellingardi, Amministratore unico di Ateneo Bergamo S.p.A.. Tra le sue funzioni rientrano la redazione e l’aggiornamento del Piano spostamento casa-lavoro (PSCL) per il personale dipendente, il monitoraggio delle abitudini di mobilità e il coordinamento con enti pubblici e privati per la promozione di forme di trasporto sostenibili, come la mobilità ciclo-pedonale e il trasporto pubblico.

“Queste nomine rappresentano un tassello importante della nostra visione aziendale – commenta Emilio Bellingardi – e confermano il nostro impegno concreto verso la sostenibilità ambientale e l’efficienza operativa. Vogliamo garantire un ambiente di lavoro più responsabile, accogliente e innovativo”.

Le nomine rientrano nell’ambito della strategia di lungo periodo di Ateneo Bergamo S.p.A. che, in linea con gli obiettivi dell’Università degli studi di Bergamo responsabile dello spoke dedicato alla Mobilità leggera del Centro Nazionale sulla Mobilità Sostenibile (MOST) nell’ambito del PNRR coordinato dal Prof. Paolo Malighetti, punta a rafforzare il proprio contributo alla sostenibilità ambientale e al benessere delle persone, integrando strumenti di gestione avanzata con azioni concrete per ridurre l’impatto ambientale.

	Ateneo Bergamo S.p.A. è una società a capitale interamente pubblico, partecipata al 100% dall’Università degli studi di Bergamo. La società fornisce servizi tecnici, logistici e organizzativi a supporto delle attività universitarie, con un’attenzione particolare all’affidabilità, alla trasparenza e al miglioramento continuo. Tra le sue attività rientrano la gestione degli spazi e degli impianti, il supporto alla mobilità, la manutenzione e l’erogazione di servizi funzionali alla vita universitaria. Ateneo Bergamo è un partner strategico dell’Università nel percorso di crescita e innovazione.
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