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FOTONOTIZIA

DELEGAZIONE DELL’UNIVERSITÀ DI BERGAMO IN INDIA E CINA
PER RAFFORZARE LA COOPERAZIONE ACCADEMICA E SCIENTIFICA INTERNAZIONALE

Bergamo, 14 ottobre 2025 – Ha preso il via lunedì 13 ottobre la missione istituzionale dell’Università degli studi di Bergamo in India e Cina, volta a consolidare e ampliare le collaborazioni accademiche, scientifiche e di ricerca con alcune delle più prestigiose università e istituzioni dei due Paesi.

La delegazione, composta dal Rettore prof. Sergio Cavalieri, dalla prof.ssa Flaminia Nicora (Prorettrice all’internazionalizzazione), dalla prof.ssa Mariafrancesca Sicilia (Prorettrice alla ricerca), dal prof. Giuseppe Rosace (delegato al trasferimento tecnologico, spin-off e Fondazione U4I) e dalla dott.ssa Elena Gotti (Dirigente Area Didattica e Servizi agli studenti), ha inaugurato la missione con una tappa presso l’Indian Institute of Technology (IIT) di Kanpur, una delle principali università indiane nel campo dell’ingegneria e della ricerca scientifica.

Durante l’incontro con la faculty dell’IIT guidata dal prof. Gupta, Dean of Research & Development, sono state presentate le linee di sviluppo strategico e le attività di ricerca in corso all’Università di Bergamo. Il confronto ha evidenziato aree di interesse comune nei settori dell’additive manufacturing, dei materiali compositi, della robotica, dell’intelligenza artificiale e dei dispositivi per la salute (healthcare). La visita ai laboratori Smart Material Structures and System Laboratory e Medtech Laboratory ha ulteriormente confermato il potenziale di future sinergie tra i due atenei.

La missione proseguirà nei prossimi giorni con ulteriori incontri presso università e centri di ricerca in India e Cina, con l’obiettivo di promuovere nuove partnership, programmi di mobilità per studenti e docenti, e iniziative congiunte di ricerca e trasferimento tecnologico.
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